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CONSFĂTUIRII PRIVIND ACTIVITATEA

DE COMERŢ EXTERIOR
natate, conducători ai întreprinderilor de 
comerţ exterior, centralelor economice şi ai 
unor mari întreprinderi producătoare de 
mărfuri pentru export, secretari ai comitete
lor judeţene de partid, conducători ai minis
terelor economice, ai organizaţiilor centrale.

în încheierea lucrărilor, a vorbit tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu. Cuvîntarea a fost sub
liniată în repetate rînduri cu vii şi puternice 
aplauze.

Vineri, 5 februarie, s-au încheiat în Capi
tală, lucrările Consfătuirii privind activitatea 
de comerţ exterior.

La şedinţa plenară de închidere au parti
cipat tovarăşii Nicolae Ceauşescu, Emil 
Bodnaraş, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe 
Rădulescu, Ilie Verdeţ, Maxim Berghianu, 
Emil Drăgănescu, Manea Mănescu, Dumitru 
Popa, LeonteRăutu, Ion Iliescu, IonStănescu, 
precum şi Mihai Marinescu şi Ion Păţan, 
vicepreşedinţi ai Consiliului de Miniştri,

Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor ex
terne, Cornel Burtică, ministrul comerţului 
exterior, membri ai C.C. al P.C.R., ai gu
vernului, conducători de instituţii centrale.

Lucrările consfătuirii s-au desfăşurat, timp 
de trei zile, atît în şedinţe plenare, cît şi în 
comisii.

La dezbaterile din comisii şi din şedinţele 
plenare au luat cuvîntul peste 200 de parti
cipanţi — şefi ai misiunilor diplomatice şi 
agenţiilor economice ale României în străi-

Cuvîntarea
NICOLAE

tovarăşului
STIMAŢI TOVARĂŞI,

Doresc să încep prin a adresa 
participanţilor Ia consfătuire, lu
crătorilor din comerţul exterior, 
tuturor celor care concură la dez
voltarea relaţiilor economice in
ternaţionale ale României, im cald 
salut din partea Comitetului Cen
tral al partidului, a Consiliului de 
Stat şi guvernului patriei noastre 
socialiste. (Aplauze puternice, pre
lungite).

La această consfătuire de lucru 
— unică fn felul ei pînă acum — 
participă şefii misiunilor diplo
matice, şefii agenţiilor economice 
din toate statele cu care ţara 
noastră întreţine relaţii diploma
tice sau economice. De asemenea, 
la consfătuire iau parte conduce
rile minisîerelor economice, ale 
centralelor şi întreprinderilor de 
comerţ exterior, lucrători din Mi
nisterul Comerţului Exterior, din 
Ministerul Afacerilor Externe, 
precum şi secretarii cu problemele 
economice de la comitetele jude
ţene şi alţi activişti de partid şi 
de stat. însuşi caracterul larg al 
consfătuirii subliniază importanţa 
pe care conducerea partidului şi 
statului o acordă raporturilor 
noastre de colaborare şi cooperare 
cu alte state.

în cadrul consfătuirii, atît în 
şedinţele plenare cît şi pe secţii, 
s-a făcut o amplă analiză a sta
diului actual al relaţiilor econo
mice ale României cu ţările socia
liste, cu toate statele lumii. To
varăşii care au luat cuvîntul au 
reliefat, pe bună dreptate, succe
sele remarcabile obţinute în pe
rioada cincinalului 1966—1970 în 
dezvoltarea schimburilor noastre 
comerciale, atlt cu ţările socialiste, 
cît şi cu zeci de alte state de pe 
toate continentele.

Consfătuirea a prilejuit un larg 
schimb de păreri asupra activită
ţii de comerţ exterior. în timpul 
discuţiilor au fost aduse o serie 
de critici îndreptăţite la adresa 
Ministerului Comerţului Exterior, 
cit şi Ia adresa ministerelor eco
nomice şi organizaţiilor de comerţ 
exterior. Ce-i drept in ce priveşte 
analiza autocritică a activităţii, 
unii vorbitori au căutat să se ex
prime mai general şi mai blind.

De asemenea, consfătuirea a dez
bătut multilateral sarcinile stabi
lite de Congresul al X-lea al parti
dului şi de plenarele Comitetului 
Central cu privire Ia dezvoltarea 
schimburilor economice ale Româ
niei cu celelalte state şi la inten
sificarea cooperării în producţie.

In timpul discuţiilor au fost 
formulate multe observaţii şî pro
puneri valoroase, atît în proble
mele activităţii de comerţ exterior, 
cît şi în legătură cu măsurile de 
perfecţionare a organizării, ^plani
ficării şi conducerii acestui impor
tant sector al economiei naţionale. 
Fără îndoială, toţi participanţii Ia 
consfătuire vor trage învăţăminte
le necesare din dezbaterile care au 
«vut loc şî vor lua măsurile ce se

împun pentru lichidarea lipsurilor 
şi îmbunătăţirea întregii activităţi 
de comerţ exterior.

Caracteristica principală a dez
baterilor din aceste trei zile o 
constituie abordarea deschisă, prin
cipială şi cu spirit de răspundere 
a tuturor problemelor examinate. 
Iată de cp apreciez că lucrările 
consfătuirii vor avea urmări pozi
tive, că ele vor duce la perfec
ţionarea întregii activităţi desfăşu
rate pentru dezvoltarea relaţiilor 
noastre economice internaţionale, 
Ia realizarea în bune condiţii a di
rectivelor Congresului al X-Iea în 
acest domeniu.

TOVARĂŞI,

De curind am încheiat cincina
lul 1966—197Ó şi am început mun
ca pentru înfăptuirea prevederilor 
noului plan de cinci ani. După 
cum vă este cunoscut din datele 
publicate pînă acum în presă, pla
nul dezvoltării economico-sociale 
a patriei noastre socialiste a fost 
îndeplinit cu succes.

Producţia industrială a avut un 
ritm anual de creştere de 11,8 la 
sută, fiind în 1970 cu 75 la sută 
mai mare decit în anul 1965, de- 
păşindu-se astfel prevederile cin
cinalului. In aceşti cinci ani, in
dustria chimică şi-a sporit produc
ţia de peste 2,6 ori, industria con
strucţiilor de maşini de peste 2 
ori, iar industria uşoară a crescut 
cu 73 Ia sută.

Doresc să menţionez că, în ciuda 
greutăţilor provocate de calamităţi
le climatice din ultimii trei ani, şi 
îndeosebi de inundaţiile din 1970, 
producţia agricolă a crescut în 
cincinalul trecut în medie cu 24 
Ia sută, faţă de cei cinci ani pre
cedenţi, ceea ce a permis asigu
rarea bunei aprovizionări a popu
laţiei cu produse agroalimentarc 
şi, după cum aţi văzut, realizarea 
pe total şi a prevederilor de ex
port din acest sector de activitate.

Venitul naţional a fost în 1970 
cu 45 la sută mai mare decit în 
1965, crescînd anual în medie cu 
7,7 Ia sută. Această dinamică 
a venitului naţional a făcut 
posibilă atit ridicarea continuă a 
salariilor şi altor venituri ale oa
menilor muncii de Ia oraşe şi sate, 
cît şi înfăptuirea unui volum de 
investiţii djn fondurile centrali
zate ale statului în anii cincinalu
lui, de aproape 290 miliarde Iei, 
ceea ce a asigurat dezvoltarea sus
ţinută a potenţialului economic al 
ţării, creşterea întregii avuţii na
ţionale.

Dacă privim harta Republicii 
Socialiste România, putem con
stata cu satisfacţie marile realizări 
care au dat o nouă înfăţişare pa
triei noastre. Pe baza traducerii 
neabătute în viaţă a liniei gene
rale a partidului de ridicare con
tinuă a bunăstării materiale şi spi
rituale a întregului popor, în a- 
ceşti ani s-a asigurat, de aseme
nea, îndeplinirea sarcinilor stabi
lite privind creşterea veniturilor

oamenilor muncii. Fondul de con
sum pe locuitor a sporit în cin
cinalul trecut cu 27 Ia sută.

Progresele remarcabile obţinute 
în anii 1966—1970, ca de altfel în 
întreaga perioadă a construcţiei 
socialiste, sínt o dovadă grăitoare 
a justeţei politicii marxist-leninis- 
te a partidului nostru comunist. 
Aceste rezultate sínt rodul muncii 
pline de abnegaţie a clasei munci
toare, a ţărănimii, intelectualităţii, 
a tuturor oamenilor muncii, care 
înfăptuiesc cu fermitate politica 
partidului, politică ce corespunde 
pe deplin năzuinţelor şi interese
lor fundamentale ale naţiunii 
noastre socialiste.

TOVARĂŞI,

M-am referit succint la unele 
realizări obţinute în cincinalul 
trecut — care vor fi date publici
tăţii după apropiata plenară a Co
mitetului Central — deoarece toc
mai această dezvoltare a ţării a 
permis şi lărgirea schimburilor e- 
conomice ale României cu celelalte 
state.

După cum s-a arătat aici, în 
1970 volumul total al comerţului 
exterior a fost mai mare cu 75 la 
sută faţă de 1965, depăşindu-se în 
mod substanţial prevederile cinci
nal ului.

In această perioadă au crescut 
şi s-au diversificat considerabil 
legăturile economice ale României. 
S-a intensificat participarea ei la 
diviziunea internaţională a muncii, 
aceasta reieşind atît din sporirea 
volumului schimburilor, cît şi din 
faptul că astăzi întreţinem relaţii 
comerciale cu 110 ţări.

Urmînd cu consecvenţă politica 
generală elaborată de congresele al 
IX-Iea şi al X-lea — de colaborare 
cu toate statele socialiste — Ro
mânia a acordat o atenţie deose
bită şi în cincinalul care a trecut 
dezvoltării relaţiilor comerciale şi 
de cooperare în producţie cu ţările 
socialiste, care deţin 54,4 la sută 
din volumul total al comerţului 
nostru exterior.

A continuat să se dezvolte rapor
turile economice şi cooperarea în 
producţie cu ţările membre ale 
C.A.E.R«, România participînd ac
tiv Ia acţiunile organismelor de 
colaborare dintre aceste ţări.

România porneşte de la faptul 
că relaţiile cu statele din cadrul 
C.A.E.R., cît şi cu celelalte ţări 
socialiste au o însemnătate deose
bită pentru edificarea noii orin- 
duiri sociale în fiecare ţară, că a- 
ceastă colaborare şi cooperare 
trebuie să ducă la dezvoltarea sus
ţinută a economiei şi la ridicarea 
bunăstării celor ce muncesc din 
fiecare ţară. Ia întărirea indepen
denţei şi suveranităţii naţionale a 
fiecărui stat socialist. Cu cit fie
care ţară socialistă este mai puter
nică, cu cît îşi dezvoltă mai mult 
economia, cu atît este mai puter
nic sistemul socialist în ansamblu, 
cu atît creşte influenţa socialismu
lui şi comunismului în lume.

Acţionînd, de asemenea, în spi
ritul liniei generale a politicii sale 
externe de extindere a relaţiilor 
multilaterale cu toate ţările lumii, 
fără deosebire de orînduire socială, 
România şi-a intensificat în cinci
nalul care a trecut raporturile e- 
conomice cu un mare număr de 
state. Schimburile noastre cu ţă
rile capitaliste dezvoltate au cu
noscut o creştere mai accentuată, 
ca urmare îndeosebi a importului 
de utilaje şi maşini pentru noile 
capacităţi de producţie.

Trebuie, de asemenea, menţio
nată intensificarea, în cincinalul 
1966—1970, a relaţiilor economice 
cu o serie de state din Asia, Afri
ca, America Latină. Consider însă 
că în dezvoltarea schimburilor cu 
aceste ţări există o anumită rămî- 
nere în urmă care va trebui să fie 
lichidată în perioada următoare.

Dezvoltarea impetuoasă a eco
nomiei noastre naţionale, creşterea 
în ritm susţinut a industriei au pus 
probleme noi în faţa comerţului ex
terior. au duS la modificări însem
nate în structura exportului şi im
portului.

Pe lingă importul unui volum 
sporit de maşini şi utilaje, Româ
nia importă în prezent mari canti
tăţi de materii prime şi materiale, 
îndeosebi minereu de fier, cocs şi 
cărbune cocsificabil, minereuri şi 
metale neferoase, bumbac, piei şi 
altele. Această situaţie nouă pune 
în faţa organelor şi organizaţiilor 
de comerţ exterior sarcini de mare 
răspundere.

In acelaşi timp, au avut loc şi 
vor continua să se accentueze 
schimbări esenţiale în structura 
exportului ţării noastre; scade 
ponderea materiilor prime şi a 
materialelor la export şi creşte 
ponderea produselor industriei 
construcţiilor de maşini, industriei 
chimice, industriei uşoare şi ali
mentare. Aceste schimbări pun, de 
asemenea, sarcini noi şi de mare 
răspundere în faţa producătorilor 
şi lucrătorilor din comerţul exte
rior.

Am reamintit modificările care au 
avut Ioc în structura schimburilor 
noastre economice externe pentru 
a înţelege mai bine atît realizările 
anilor precedenţi, cît şi complexi
tatea problemelor ce se pun astăzi 
in acest domeniu. în expunerea 
tovarăşului Cornel Burtică şi în 
cursul discuţiilor au fost prezen
tate o serie de date în* acest sens, 
aşa că nu mă mai opresc asupra 
lor.

Analiza activităţii de comerţ ex
terior în cincinalul care a trecut 
atestă, fără nici o îndoială, că şi 
în acest sector avem rezultate de 
scamă, că, la marile realizări ob
ţinute de ţara noastră în dezvol
tarea sa economico-socială, lucră
torii din comerţul exterior au a- 
dus o importantă contribuţie. Ţin 
de asemenea, să menţionez apor
tul însemnat al şefilor misiunilor 
diplomatice care, în special în ul
timii ani, s-au preocupat mai în- 
deauroaoe si au adus o contribu

ţie de seamă la realizarea sarcini
lor ce au revenit acestui sector de 
activitate.

Iată de ce doresc cu acest pri
lej, să adresez, în numele con
ducerii de partid şi de stat, cele 
mai calde felicitări tuturor lucră
torilor din comerţul exterior, pre
cum şi şefilor misiunilor noastre 
diplomatice şi celorlalţi reprezen
tanţi din străinătate. (Aplauze 
puternice, prelungite).

TOVARĂŞI,

Vorbind despre rezultatele ob
ţinute în activitatea de comerţ ex
terior, nu putem trece i însă cu ve
derea lipsurile şi neajunsurile — 
dintre care unele foarte serioase 
— care au influenţat asupra co
merţului exterior în ansamblu şi 
îndeosebi asupra balanţei de plăţi 
externe.

Principala lipsă constă în faptul 
că în aceşti cinci ani importurile 
au fost mai mari decit exporturile. 
In timp ce importul a crescut în 
medie cu 12,6 la sută anual, ex
portul a sporit numai cu 11 la 
sută. Or, este de înţeles, tovarăşi, 
că nu avem alte mijloace disponi
bile pentru a asigura plăţile şi, de 
aceea, este necesar să realizăm o 
asemenea politică de comerţ exte
rior incit exporturile să fie cu 
ceva mai mari decit importurile.

Această situaţie a pus probleme 
deosebite pentru balanţa de plăţi. 
Ministerul Comerţului Exterior, 
celelalte ministere, precum şi to
varăşii de Ia Consiliul de Miniştri 
care se ocupă de problemele eco
nomice n-au acordat atenţia ne
cesară echilibrului activităţii de 
comerţ exterior.

Şi mai grav este faptul că mi
nisterele economice şi întreprin
derile producătoare au subapreciat 
permanent producţia pentru ex
port. Dacă pentru înfăptuirea im
porturilor, întreprinderile, minis
terele şi chiar tovarăşii dc Ia Con
siliul de Miniştri au acţionat cu 
multă energie şi au făcut dese in
tervenţii, pentru realizarea expor
turilor au acţionat greu şi cu în- 
tîrziere. M-am întîlnit de multe 
ori cu conducerile unor ministere, 
cu tovarăşii care se ocupă de pro
blemele comerţului exterior, dar 
au fost puţine ocaziile în care să 
fi văzut că există o preocupare 
serioasă, permanentă, pentru înde
plinirea sarcinilor de export.

De altfel, în această privinţă, 
faptele vorbesc de la sine. în cele 
mai multe ministere — printre 
care Ministerul Industriei Con
strucţiilor de Maşini, Ministerul 
Industriei Chimice, Ministerul In
dustriei Uşoare şi altele — impor
tul a fost cu mult superior expor
tului.

în timpul consfătuirii unii to
varăşi au arătat că pentru import 
se duc in străinătate de două ori 
mai mulţi oameni decit pentru

(Continuare in pag. a Il-a)

Faţada Casei de cultură din Agnita
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Plusul de noutate
Deşt considerată modestă ca di

mensiuni şi pretenţii, fabrica „8
Mai" din Mediaş cunoaşte acum a- 
devărata ei tinereţe. Cind spun e- 
cest lucru mă gindesc Ia faptul că 
astăzi, mai mult ca oricînd, domi
nanta activităţii colectivului de sa
lariaţi ai fabricii o constituie preo
cuparea, pretutindeni prezentă, de 
modernizare continuă a producţiei, 
de introducere permanentă a nou
lui. Tînărul director al întreprinde
rii, inginerul Liviu Sabău, menţiona 
printre altele: „Actualul cincinal â- 
duce în prjm plan ridicarea calita
tivă a producţiei în toate ramurile. 
In acest context considerăm că noi, 
producătorii de bu
nuri -fde larg con
sum, trebuie să
fim mereu în frun
tea detaşamentului 
calităţii. Numai 
astfel vom reuşi 
să satisfacem pre
tenţiile mereu mai ridicate ale 
cumpărătorilor noştri, mirt ai astfel 
vom reuşi să fim competitivi pe
piaţa internaţională".

In prezent, conducerea fabricii
pune un accent deosebit pe creaţie. 
După cum aveam să aud şi de la 
alti oameni din fabrică, prestigiul 
trebuie asigurat încă clin clipa star
tului produsului.

Pătrunzînd în sala micro-expozi- 
tiei fabricii, varietatea modelelor de 
încălţăminte, diversitatea culorilor 
şi linia modernă, toate la un Ioc 
atestă că aici tainele meseriei au 
fost bine descifrate.

Noul îmbinat armonios cu frumo
sul, îşi are rădăcina în entuziasmul 
existent începînd de Ia conducător 
pînă la muncitorul de Ia maşină, iar 
seva în crezul lor că produsele fa
bricii trebuie să se afirme, să ca
pete valente competitive. Cum s-a 
reuşit această îngemănare? Explica
ţia o găsim în noua „metodologie“ 
de lucru. Bunăoară am aflat că ac- 
tivitaiea de creaţie este orientată 
pe două căi: în primul rînd se ur
măreşte valorificarea superioară a 
materiei prime (a pieilor crude) din 
tăbăcării, prin realizarea de semifa
bricate noi, iar apoi din aceste se
mifabricate se caută să se creeze 
modele care să „prindă" pe piaţa in

ternă şi internaţională. O primă 
reuşită o constituie înlocuirea semi
fabricatului bizon clasic cu un semi
fabricat nou de înlocuire, care, pe 
lingă faptul că facilitează economi
sirea de materii prime, dă noului, 
semifabricat un alt aspect, mai plă
cut, caracterizat prin efect coloristic 
dublu.

Punînd la loc de frunte tendinţele 
actuale ale modei, se va prezenta o 
g.amă variată de ghete şi cisme cu 
carîmbul scurt, cu tendinţe de înlo
cuire a fermoarului cu şireturi sau 
panglici decorative, inele, capse 
exterioare, catarame etc. Tot la ca
pitolul „noutăţi" ar mai fi de men

ţionat ideea de a 
folosi în locul bi
zonului, sortiment 
demodat, boxuri 
cu fată corectată, 
presate cu imita
ţii de reptilă sau 
strut, în diverse 

poziţii coloristice. Prin utilizarea 
şpaltului velur în rtilerite nuabte, 
sau chiar a şpaltului lăcuit, se în
cearcă să se valorifice superior ma
teria primă — pielea, iar prin con
fecţionarea încălţămintei pentru co
pii din bucăţele de materiale mai 
mici, ce rezultă în urma croiului, 
se urmăreşte valorificarea supe
rioara a deşeurilor.

Şi pentru ca toate acestea să-şi 
găsească aplicabilitatea în practică,, 
iar intenţiile de viitor să devină 
certitudini, la „8 Mai" s-a trecut la 
o delimitare precisă a activităţilor 
din sectorul de creaţie. In felul a- 
cesta, cel ce munceşte aici va do- 
bîndi un grad înalt de specializare 
în domeniul respectiv şi îşi va putea 
dezvolta capacitatea creatoare.

Eforturile pe care le depune acest 
colectiv în sensul modernizării pro
duselor fabricii, sub multiplele as
pecte ce Ie implică acest proces, nu 
sínt de loc uşoare. Dar demarajul 
bun pe care l-a înregistrat între
prinderea medieşeană, pe potriva 
gîndului şi sentimentului celor ce 
şi-au unit forţele în această direc
ţie, oferă garanţia că aici va fi în- 
tr-adevăr înregistrat un plus de nou
tate, un plus pe făgaşul valorificării 
ideii creatoare.

V. BARBU;

CfAU
de reportaj

IHIBiBIB[ir9i«!|3l£3l0;íS3IS]im!BiniBIBÍHIBlBIBIBIBIfllB!Blfl!B.

C A R N E T
C U L T U R A L

•  Sala Filarmonicii de stat Sibiu 
găzduieşte astăzi, începînd cu ora 
18,30, un concert simfonic susţinut 
de elevii Liceului de muzică şi arte 
plastice. In program, lucrări de Vi
valdi, Händel, Mozart şi Haydn. In
terpretează orchestra claselor V— 
VIII (dirijor prof. Hansgeorg Dengel) 
şi orchestra claselor IX-XII (dirijor 
prof. Heinz Acker). Un nou concert 
al elevilor Liceului de muzică şi arte 
plastice ya avea loc în aceeaşi sală, 
miercuri, la orele 17 şi 20, cind se 
vor prezenta piese instrumentale şi 
solistice, muzică de cameră, cor şi 
orchestră. Pentru ambele concerte, 
biletele s-au pus în vînzare la se
cretariatul şcolii şi se vor afla la 
intrarea în sala de concert, i

•  Astăzi • şi mîine, într-o serie de 
centre de comună au loc spectacole 
ale formaţiilor corale, instrumentale 
şl coregrafice, în cadrul celui de-al 
X-lea concurs al formaţiilor artis
tice de amatori de la oraşe şi sate. 
La căminul cultural din Poiana Si
biului se vor întrece formaţiile din 
localitate cu cele din Jina, într-un 
spectacol comun care va începe la 
ora 17. Mîine, la Cristian, Tălmaciu 
şi Ocna Sibiului se vor întrece for
maţiile din Slimnic, Şura Mare, Po- 
placa. Gura Rîului şi Orlat (Ia Cris
tian); Racovita, Turnu Roşu, Rîul 
Sadului, Tălmaciu şi Sadu (la Talma-

Ciu) şi Ocna Sibiului, Loamneş şf 
Şura Mică (la Ocna Sibiului).

•  După ce aseară, la Agnita, s-a 
trecut în revistă spectacolul realizat 
de artiştii amatori ai casei de cul
tură din localitate cu piesa Omul 
care a văzut moartea, festivalul bie
nal de teatru „I. L. Caragiale",1 progra
mează pentru azi şi mîine alte două 
centre de concurs la Şeica Mare şi 
Ia Axente Sever. La Şeica Mare, as
tăzi după amiază vor susţine spec
tacole formaţiile de teatru în limba 
germană din Şeica Mare, Şura Ma
re. Slimnic şi Ruşi, iar mîine forma
ţiile în limba română din Slimnic, 
Şeica Mare, Micăsasa şi Mihăileni. 
Tot mîine, la Axente Sever se vor 
produce formaţiile în limbile română 
şi germană, din Axente Sever şi din 
Agîrbiciu.

•  Teatrul de stat Sibiu prezintă 
astă-seară, începînd cu ora 19,30, o 
nouă premieră. Ea a fost pregătită 
de regizorul Dan Alexandrescu, di
rectorul Teatrului de stat din Arad. 
Piesa — Camera de alături de Paul 
Everac este montată în scenografia 
lui Traian Niţescu din Bucureşti. 
Vor interpreta actorii: Mircea Hîn- 
doreanu, Ovidiu Stoichită, Valeriu 
Paraschiv, Nicu Nicuiescu, Maria 
Magda, Manuela Marineseu-Codrat4 
Kitty Stroescu şi Puica Sterian, ,
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Cuvîntarea tovarăşului NICOLAE CEAUŞESCU
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export. Or, situaţia ar trebui să 
fie de fapt inversă, să trimitem 
oameni mai mulţi pentru vinzarea 
produselor româneşti — latură 
esenţială a activităţii de comerţ 
exterior.

Un fapt deosebit de negativ este 
acela că se apelează cu uşurinţă 
la importuri, chiar şi pentru unele 
materiale care se pot găsi în ţară. 
In general, trebuie spus că nu e- 
xistă o preocupare permanentă 
pentru valorificarea deplină a re
surselor interne de materii prime 
şi materiale. Se construiesc mari 
capacităţi de producţie, fără să se 
facă în prealabil un studiu serios 
ru privire la asigurarea cu mate
rii prime şi materiale. Din această 
cauză, după ce obiectivele respec
tive sínt gata, se apelează la im
porturi neprevăzute. Asemenea si
tuaţii au existat îndeosebi în in
dustria chimică, dar aceasta se ân- 
timplă şi la alte ministere. Tot
odată, importul de completare 
— cum i se spune în limbajul co
merţului exterior — şi de piese de 
schimb este foarte mare şi de mul
te ori nejustificat.

Faptul că timp de peste 20 de 
ani întreprinderile producătoare 
nu s-au ocupat de export şi 
de import a creat o mentalitate 
greşită la o mare parte din ca
drele economice. Cele mai multe 
conduceri de întreprinderi consi
deră că misiunea lor se limitează 
doar la a produce, urmînd ca de 
aprovizionarea cu materii prime şi 
materiale, precum şi de vinzarea 
produselor să se ocupe alţii. Şi a- 
ceasta din cauză că unităţile de 
comerţ exterior au fost in fapt 
concentrate pînă acum citva timp 
la Ministerul Comerţului Exterior; 
ele ridicau produsele de la între
prinderea producătoare, plăteau 
contravaloarea, iar întreprinderea 
nici nu ştia unde se duce şi ce se 
întîmplă cu produsul ci, sau la ce 
preţ se exportă. De asemenea, ce
le mai multe produse importate 
erau aduse întreprinderii tot de 
către aceste unităţi de comerţ ex
terior.

Consider că cel mai mare rău a 
adus comerţului nostru exterior 
centralismul excesiv', confundarea 
monopolului de stat al comerţului 
exterior cu monopolul asupra aces
tui sector din partea Ministerului 
Comerţului Exterior. De altfel, 
după cum cunosc unii tovarăşi, 
pînă cu 5—6 ani în urmă, nimeni 
nu avea dreptul să controleze a- 
ceastă activitate.

Conferinţa Naţională a adoptat 
o serie de hotărîri privând descen
tralizarea activităţii noastre eco
nomice, perfecţionarea conducerii, 
organizării şi planificării econo
miei naţionale, inclusiv a comer
ţului exterior; din păcate, aceste 
hotărîri nu s-au aplicat la timp 
şi avem o întîrziere de peste 3 
ani în realizarea sarcinilor sta
bilite de Conferinţa Naţională.

Pe drept cuvînt, in cadrul dis
cuţiilor au fost aduse critici foarte 
serioase şi pe deplin întemeiate 
multor ministere, întreprinderi 
productive şi de comerţ, şi, îndeo
sebi, Ministerului Comerţului Exte
rior. Consider că este necesar să 
tragem toate concluziile din nea
junsurile ce s-au manifestat în a- 
cest sector şi să luăm toate măsu
rile pentru lichidarea lor şi îmbu
nătăţirea rapidă a întregii activi
tăţi.

Aş dori să menţionez faptul că 
în cuvîntul unor tovarăşi miniştri 
s-au lămurit un şir de probleme, 
dar s-a şi încercat să se ocolească 
unele neajunsuri şi lipsuri din ac
tivitatea ministerelor respective. 
Sper însă că vor analiza în con
tinuare aceste probleme; consider 
că, pe baza consfătuirii, activul de 
partid din ministere, din toate 
centralele şi întreprinderile econo
mice, care au sarcini de export, va 
trebui să-şi analizeze serios activi
tatea depusă pînă acum, să tragă 
concluziile necesare pentru munca 
de viitor.

Consider că analizînd atit rezul
tatele bune — Şi, cum am spus, 
avem multe asemenea rezultate — 
cit şi neajunsurile, trăgind învă
ţămintele necesare, luind măsuri 
pentru a îmbunătăţi munca, avem 
toate condiţiile ca în scurt timp 
să obţinem progrese însemnate în 
activitatea de comerţ exterior, in 
îndeplinirea sarcinilor trasate de 
partid şi guvern.

TOVARĂŞI,

Noul plan cincinal 1071—1075, 
pe care am început să-l înfăptuim 
încă din prima lună cu rezultate 
bune, prevede dezvoltarea conti
nuă şi în mod susţinut a întregii
economii naţionale. .....................

Înfăptuirea în următorii cinci 
ani a directivelor Congresului al 
X-lea al partidului va apropia 
mult România de ţările cu econo
mie avansată, va marca o nouă 
etapă pe calea făuririi societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate, a 
ridicării bunăstării materiale şi 
spirituale a întregului nostru 
popor.

Ca urmare a creşterii in ritm 
înalt a economiei naţionale, se 
creează noi posibilităţi pentru di
versificarea şi lărgirea relaţiilor 
economice ale ţării, pentru parti
ciparea ci tot mai activă la schim
bul de valori materiale pe plan 
mondial.

Conform prevederilor cincinalu
lui, volumul schimburilor noastre 
economice cu alte state va creşte 
în 1975 faţă de 1970 cu 55 Ia 
sută, din care exportul cu 82 la 
sută. Va trebui să asigurăm o ba
lanţă de plăţi externe echilibrată.

In 1975, volumul total al schimbu
rilor comerciale externe va fi de 
circa 34,3 miliarde lei valută, iar 
exportul va depăşi 19,8 miliarde 
lei valută. După cum se vede, co
merţul exterior capătă un rol din 
ce în ce mai important în activi
tatea noastră economică — de bu
na realizare a exporturilor şi im
porturilor depinzind într-o măsură 
tot mai mare transpunerea cu suc
ces în viaţă a programului de dez
voltare economico-socială a patriei 
noastre. Iată de ce este necesar ca 
problemele relaţiilor economice 
internaţionale să stea permanent 
în centrul preocupărilor tuturor 
organelor de partid şi de stat.

Experienţa internaţională arată 
că în raporturile dintre state se 
impun tot mai puternic noi forme 
de colaborare, îndeosebi coopera
rea în producţie, care determină şi 
stimulează diversificarea şi lărgi
rea legăturilor economice, creşte
rea eficienţei lor. Aceasta cere din 
partea tuturor întreprinderilor şi 
ministerelor economice multă re
ceptivitate şi iniţiativă pentru a 
trece concret la realizarea în 
practică a cooperării în producţie. 
S-a luat în acest domeniu o hotă- 
rîre acum trei ani. S-au iniţiat 
multe acţiuni în domeniul coope
rării, dar avem încă puţine reali
zări, atit cu ţările socialiste cit şi 
cu alte state. Consider că este ne
cesar să acţionăm cu toată fermi
tatea pentru realizarea acestei ho- 
tăriri a Comitetului Central pen
tru a înfăptui o cooperare cit mai 
largă în domeniul producţiei ma
teriale.

In spiritul liniei generale a 
partidului nostru, relaţiile econo
mice cu ţările socialiste vor cu
noaşte şi in acest cincinal o pu
ternică dezvoltare. Pe baza acor
durilor de lungă durată şi a pre
vederilor de pînă acum, volumul 
comerţului exterior al României 
cu ţările socialiste va creşte con
siderabil. în actualul cincinal, 
ţările socialiste vor continua 
să deţină peste jumătate din 
schimburile noastre comerciale. 
Doresc să menţionez că este
necesar să acţionăm astfel ca
prevederile acordurilor de lungă
durată să fie nu numai reali
zate, dar şi depăşite. După părerea 
mea aceasta este pe deplin posibilă; 
va trebui ca toate organizaţiile e- 
conomice să acţioneze pentru a ob
ţine o asemenea depăşire.

Va cunoaşte totodată o puterni
că dezvoltare cooperarea în pro
ducţie în diferite domenii, cum 
sint extracţia şi prelucrarea mine
reului, construcţiile de maşini şi 
alte ramuri. Se impune să luăm 
toate măsurile pentru a realiza pe 
cale bilaterală sau multilaterală o 
seric de obiective prin cooperare, 
folosind mai larg avantajele im
portante ale acestei forme de con
lucrare între state. Aşa cum am a- 
rătat mai înainte trebuie să luăm 
toate măsurile ca în următorii ani 
să realizăm în practică cooperările 
prevăzute in acordurile încheiate 
cu ţările socialiste.

Din datele prezentate în consfă
tuire reiese că relaţiile noastre cu 
ţările membre ale C.A.E.R. vor 
cunoaşte în cincinalul actual o în
semnată creştere şi totodată ele se 
vor diversifica în continuare. Ro
mânia va acţiona consecvent pen
tru perfecţionarea activităţii
C.A.E.R. în spiritul principiilor pe 
care se întemeiază relaţiile dintre 
ţările socialiste şi al documentelor 
ce stau la baza acestui organism.

Partidul Comunist Român şi gu
vernul Republicii Socialiste Româ
nia consideră că relaţiile cu ţările 
membre ale C.A.E.R., cu toate ţă
rile socialiste, au o însemnătate 
primordială pentru progresul fiecă
rei ţări socialiste cit şi pentru în
tregul sistem socialist. Pornind de 
Ja aceasta, partidul şi guvernul 
nostru vor milita cu toată fermi
tatea pentru intensificarea şi dez
voltarea colaborării şi cooperării 
economice cu toate statele socia
liste. Acţionînd în acest sens, noi 
ne îndeplinim atit sarcinile naţio
nale cit şi cele internaţionale — 
care constituie un tot unitar. Aşa 
cum am mai spus, în spiritul poli
ticii de coexistenţă paşnică intre 
state cu orinduire socială diferită, 
România va continua, de aseme
nea, să dezvolte relaţiile cu toate 
ţările lumii. Noi vedem în promo
varea activă a schimburilor eco
nomice şi telinico-ştiinţifice pe 
pian mondial o contribuţie impor
tantă la cauza prieteniei şi păcii 
între popoare.

Ţinînd seama de acordurile de 
colaborare încheiate cu unele ţări 
capitaliste dezvoltate, se prevede ca 
schimburile economice cu aceste 
ţări să crească în mod simţitor şi 
în perioada anilor 1971—1975. Va 
trebui să acţionăm pentru a ex
porta în aceste state tot mai multe 
produse ale industriei construc
toare de maşini şi alte produse 
ale industriei noastre, aceasta con
stituind o condiţie esenţială pen
tru dezvoltarea în continuare a 
schimburilor dintre România şi 
statele respective.

în următorii 5 ani se vor ex
tinde, de asemenea, relaţiile eco
nomice şi de cooperare în produc
ţie ale României cu ţările din Asia, 
Africa şi America Latină. Prin 
acordurile de lungă durată şi în
ţelegerile încheiate pînă acum se 
creează condiţii pentru o creştere 
importantă a schimburilor cu u- 
nele din aceste ţări.

România acordă o mare însem
nătate lărgirii multilaterale a re
laţiilor comerciale şi de cooperare 
cu ţările în curs de dezvoltare. în 
cadrul extinderii schimburilor e- 
cunomice cu aceste ţări, ne vom

preocupa de studierea mal atentă 
a posibilităţilor pe care le au de a 
livra produse industriale corespun
zătoare calitativ şi tehnic. Tre
buie să înţelegem că este necesar 
să importăm din aceste ţări nu 
numai materii prime, ci şi produse 
finite. Noi acordăm relaţiilor Ro
mâniei socialiste cu ţările în curs 
de dezvoltare o semnificaţie mai 
largă, considerind aceste relaţii un 
factor important în lupta pentru 
dezvoltarea independentă a ţărilor 
noastre, împotriva politicii impe
rialiste şi neocolonialiste, o con
tribuţie Ia cauza păcii în lume.

în lumina celor arătate, a sarci
nilor concrete discutate în aceste 
zile, trebuie luate măsurile ce se 
impun pentru a realiza în mod 
corespunzător prevederile privind 
lărgirea schimburilor comerciale 
şi a cooperării în producţie cu 
toate statele lumii.

In continuare, mă voi opri asu
pra cîtorva probleme de care de
pinde desfăşurarea în bune condi- 
ţiuni a activităţii de comerţ exte
rior. In primul rînd, mă voi referi 
Ia necesitatea valorificării mate
riilor prime interne şi a producerii 
de noi materiale şi înlocuitori, de
şi poate unii tovarăşi vor spune 
că aceasta nu are prea mare legă
tură cu comerţul exterior. Se im
pune să luăm măsuri ferme pentru 
a pune în valoare toate resursele 
interne de materii prime şi mate
riale chiar şi pe cele care au un 
conţinut util mai sărac. Va trebui, 
de asemenea, să trecem de îndată 
la organizarea şi dezvoltarea mai 
intensă a producţiei de înlocuitori 
îndeosebi din mase plastice şi ră
şini sintetice. Totodată, va trebui 
să trecem, fără întîrziere, Ia ex
tinderea fabricaţiei produselor de 
mic tonaj, mai ales în industria 
coloranţilor şi în alte ramuri ale 
chiiniei. In acelaşi timp, este ne
cesar să producem in ţară, în can
tităţi sporite, aparatură de co
mandă, de măsură şi control, ma
şini de serie mică sau chiar uni
cate. Să punem capăt cu hotărîre 
unor importuri costisitoare care se 
pot realiza în bune condiţiuni in 
ţară!

In general, trebuie să se exer
cite un control mai temeinic asu
pra importurilor şi să se pună un 
accent deosebit pe folosirea la ma
ximum a resurselor interne în 
toate sectoarele de activitate. De 
asemenea, se cere o grijă deosebi
tă faţă de problema ’calităţii ma
teriilor prime, maşinilor şi utila
jelor importate. Oricine va admite 
cumpărarea din străinătate a unor - 
mărfuri necorespunzătoare calita
tiv nevoilor producţiei va fi tras 
la răspundere cu cea mai mare 
severitate. Va trebui, în acelaşi 
timp, să se acorde toată atenţia 
preţurilor cu care sínt achiziţiona
te mărfurile din import, să fim 
bine documentaţi pentru a încheia 
contracte în condiţii avantajoase.

Vreau să mă refer în continuare 
la problema asigurării şi diversi
ficării produselor noastre pentru 
export. Aşa cum am mai arătat, 
în următorii ani structura expor
tului românesc va continua să se 
modifice prin creşterea aportului 
produselor prelucrate, se va mări 
în măsură însemnată exportul in
dustriei constructoare de maşini, 
industriei chimice, uşoare, alimen
tare şi al industriei materialelor 
de construcţii; în totalul exportu
lui ţării ponderea ministerelor 
menţionate se prevede să ajungă 
in 1975 la peste două treimi. A- 
ceasta pune în faţa întreprinderi
lor, centralelor şi ministerelor 
sarcini deosebit de mari şi de 
complexe.

Asigurarea exportului cu măr
furi corespunzătoare se hotărăşte 
în primul rînd în producţie, în 
unităţile producătoare. Este nece
sară prospectarea continuă a con
juncturii economice externe, cu
noaşterea temeinică a tendinţelor 
noi care se manifestă pe piaţa 
mondială, pentru ca, pe această 
bază să se organizeze în mod a- 
decvat producţia destinată expor
tului. Este cu totul anormal să 
stabilim producţia pentru export 
fără a şti de fapt care sínt cerin
ţele pieţii, ce se caută într-o ţară 
sau alta; uneori nu se cunosc nici 
chiar condiţiile de climă care pot 
influenţa asupra funcţionării nor
male a maşinilor, a folosirii pro
duselor noastre. Am creat — este 
adevărat — un institut de con
junctură, care a început să elabo
reze unele studii, dar ne aflăni 
încă departe de a putea spune că 
sintern bine informaţi asupra vie
ţii economice mondiale.

Planul întreprinderilor producă
toare trebuie să cuprindă un ca
pitol special privind exportul, în 
care să se prevadă sarcini şi răs
punderi precise în acest domeniu 
pentru fiecare din compartimen
tele unităţii respective. Fiecare 
întreprindere şi centrală răspunde 
direct de desfacerea producţiei şi 
deci şi de export. Vreau să se în
ţeleagă dar că nu este vorba nu
mai de unităţile ce vor exporta 
nemijlocit, sau au direcţii de ex
port, ci de fiecare întreprindere 
producătoare, care trebuie să ştie 
pentru cine produce, să cunoască 
condiţiile de livrare, să fie infor
mată permanent asupra conjunc
turii pieţii. Esle necesar să creăm 
în cadrul fiecărei întreprinderi, al 
direcţiei sale comerciale, un sec
tor care să se ocupe de urmărirea 
producţiei de export, precum şi de 
vinzarea acesteia pe piaţa externă.

în cursul consfătuirii s-au adus 
critici îndreptăţite în legătură cu 
deficienţele privind calitatea pro
duselor şi livrarea în termen a 
mărfurilor contractate la export. 
Nu vreau să dau şi eu alte exem

ple pe lingă cele care *-au dat. 
Sint la toate ministerele asemenea 
exemple. Directorul general al In
spectoratului general de stat pen
tru controlul calităţii s-a cam re
ţinut să arate aceste deficienţe, să 
dea exemple concrete, deşi nu ar 
fi trebuit să fie aşa. Dar, cum am 
spus, vom mai discuta în perioada 
următoare cu producătorii asupra 
acestei probleme, pentru a deter
mina o îmbunătăţire substanţială 
a situaţiei în acest domeniu.

Problema calităţii trebuie să 
constituie o preocupare centrală a 
tuturor întreprinderilor producă
toare. Au fost luate unele măsuri 
pentru întărirea controlului de ca
litate, pentru creşterea eficienţei 
şi răspunderii organelor respective 
de control. Dar, piuă la urmă, ca
litatea se hotărăşte nu de aceste 
organe, ci de cei care realizează 
nemijlocit produsele. Trebuie luate 
măsuri pentru a întări răspunde
rea muncitorului, maistrului, ingi
nerului; de această problemă este 
necesar să se ocupe conducerea 
întreprinderii, comitetul de direc
ţie, organizaţia de partid, sindica
tul, organizaţia de U.T.C. Acolo, 
în producţie, se hotărăşte proble
ma calităţii! Trebuie să luăm mă
suri ferme pentru a pune ordine 
şi a asigura ca, intr-adevăr, să ri
dicăm nivelul calitativ al întregii 
noastre activităţi, al produselor 
noastre.

Toate acestea nu scad respon
sabilitatea organelor de control, 
care au sarcina să nu admită sub 
nici un motiv livrarea de produse 
cu deficienţe sau care nu cores
pund pe deplin condiţiilor prevă
zute în contracte.

Trebuie să ne ocupăm perma
nent de ridicarea nivelului tehnic 
şi, in general, a tuturor parame
trilor de calitate. Competitivitatea 
pe pieţele externe depinde astăzi 
în mod hotărâtor de modernizarea 
continuă, de ritmul de înnoire a 
mărfurilor exportate. De aceea se 
cere o preocupare deosebită pen
tru îmbunătăţirea activităţii pri
vind cercetarea, proiectarea şi asi
milarea de noi produse, şi, mai cu 
seamă, pentru introducerea rapidă 
în producţie a rezultatelor cerce
tării proprii, cit şi a licenţelor pe 
care le cumpărăm. Am avut li
cenţe pe care le-am ţinut cite 7—8 
ani de zile pînă le-am valorificat; 
mai există şi astăzi licenţe cumpă
rate cu 4—5 ani în urmă, dar care 
încă nu sínt puse în producţie. Se 
poate pune în mod firesc întreba- 

, rea: ce valoare mat au asemenea 
licenţe, cind este ştiut că, de re
gulă- cél cáré Vinde o licenţă are 
pregătit în prealabil un produs 
nou, îmbunătăţit. Este necesar, 
deci, ca problema înnoirii produ
selor, a dezvoltării cercetării pro
prii şi introducerii rezultatelor ei 
în producţie să fie rezolvată co
respunzător cerinţelor revoluţiei 
tehnico-ştiinţifice de astăzi. In 
alte ţări, cercetarea durează, de 
regulă, un an sau cel mult doi, 
iar după finalizarea acesteia, pro
dusul respectiv este introdus in 
citeva luni în fabricaţie; totodată, 
cercetarea este continuată în ve
derea perfecţionării şi îmbunătă
ţirii lui.

în domeniul cercetării dispunem 
de un potenţial ştiinţific însemnat. 
Numai în unităţile de cercetare lu
crează circa 44 000 de oameni, la 
care se adaugă marele număr de 
cadre din activitatea de proiecta
re. în construcţia de maşini, de 
exemplu, există 17 institute, faţă 
de numai citeva cite erau în 1965. 
Va trebui să punem mai bine in 
valoare acest potenţial, să ne preo
cupăm mai serios atit de reducerea 
perioadei de cercetare, cit şi de 
introducerea rapidă in producţie a 
rezultatelor acestei activităţi.

De asemenea, este necesar să se 
acorde mai multă atenţie speciali
zării producţiei pentru export, pu- 
nindu-se capăt practicii de a ex
porta din toate cite ceva, care in
fluenţează în mod negativ eficien
ţa comerţului nostru exterior. De
sigur, va trebui să alegem eu grijă 
produsele pentru care ne speciali
zăm, in aşa fel incit să existe o 
piaţă certă pe o perioadă îndelun
gată şi să asigurăm în mod perma
nent îmbunătăţirea caracteristici
lor produselor respective, în pas 
cu noile realizări ale ştiinţei şi 
tehnicii.

Se cere, de asemenea, să fie re
zolvată urgent problema ambala
jelor, de care depinde în mare mă
sură valorificarea produselor la 
export. Trebuie să se ia neîntâr
ziat măsuri în vederea organizării 
unei producţii specializate de am
balaje atit pentru mărfurile de ex
port cit şi pentru nevoile interne, 
care să corespundă pe deplin exi
genţelor de astăzi.

Pentru a asigura livrarea la timp 
a produselor, este necesar ca in- 
tv^prinderile să organizeze cu pri
oritate producţia destinată expor
tului, Nelivrarea la termen a măr
furilor de export va trebui să fie 
considerată ca o nerealizare a pla
nului întreprinderii, chiar şi in 
cazul cind producţia globală a fost 
îndeplinită. Aceasta trebuie să fie 
valabilă şi pentru întreprinderile 
care participă cu anumite suban- 
samblc sau piese la fabricarea 
produsului finit destinat exportu
lui; dacă nu s-a realizat planul de 
export să nu se poată primi sala
riul corespunzător, aşa cum pre
vede legea. Vreau să precizez în
că o dată că, în cazul cînd expor
tul este ncrealizat, chiar dacă pe 
ansamblu producţia globală a fost 
îndeplinită, trebuie să se considere 
că planul întreprinderii nu a fost 
îndeplinit decit în proporţia în ca
re a fost realizat exportul. Acest 
lucru îl vom introduce şi în Legea

comerţului exterior, pe care o pre
gătim.

Este necesar, să nu se mai în
cheie contracte cu parteneri ex
terni decit pentru produsele pe 
care sintern siguri că le vom putea 
livra Ia timp.

Nu mai poate fi admisă în con
tinuare practica de a încheia tot 
felul de contracte şi de a nu le 
onora la termen. De altfel am sta
bilit ca livrările pentru export să 
se facă cu prioritate — şi va tre
bui să urmărim cu hotărîre acest 
lucru.

Aşa cum pe bună dreptate s-a 
subliniat în cursul discuţiilor, se 
impune să rezolvăm în cel mai 
scurt timp problema asigurării 
,,scrvice"-ului şi a pieselor de 
schimb. Această latură a activi
tăţii trebuie să constituie, de ase
menea, un capitol distinct al pla
nului întreprinderii, iar nereali- 
zarea sarcinilor prevăzute în acest 
domeniu să fie considerată ca ne- 
îndeplinire a planului.

Este necesar ca unităţile expor
tatoare să asigure şi să organizeze 
mai bine stocurile de piese de 
schimb în ţară şi în străinătate, in 
aşa fel incit să poată fi livrate cu 
promptitudine beneficiarilor în ve
derea menţinerii în permanentă 
stare de funcţionare a maşinilor şi 
utilajelor exportate.

Pentru păstrarea şi dezvoltarea 
pieţelor pe care au pătruns pro
dusele româneşti se impune lua
rea de măsuri liotărite care să a- 
sigure continuitatea exportului 
produselor respective. Ar trebui 
ca, atit Ia elaborarea, cit şi în 
cursul realizării planului, să se 
ţină seama de necesitatea rezol
vării acestei probleme. Consider 
un lucru deosebit de grav faptul 
că după ce am pătruns pe o piaţă 
nu asigurăm continuitatea expor
turilor. Nu pot exista justificări 
decit în cazuri excepţionale. Fi
reşte, pot intetvéni situaţii cind 
trebuie să se renunţe la fabrica
rea unui produs, dar atunci avem 
obligaţia elementară de a anunţa 
din timp despre aceasta pe cei că
rora Ie furnizam astfel de mărfuri. 
Intrînd în relaţii cu o firmă stră
ină trebuie să asigurăm continui
tatea acestor relaţii, să tratăm 
partenerul nostru cu atenţie şi cu 
grijă.

în această ordine de idei este 
necesar ca unităţile de comerţ ex
terior să-şi organizeze activitatea 
pe zone spre a avea posibilitatea 
ca aceiaşi lucrători să se ocupe 
permanent de un anumit grup de 
ţări şi, prin aceasta, să se realizeze 
studierea şi urmărirea sistematică 
a dezvoltării schimburilor cu fie
care ţară.

O altă problemă a activităţii de 
comerţ exterior, care trebuie so
luţionată in cel mai scurt timp — 
încă în prima jumătate a acestui 
an — este întocmirea şi editarea 
de cataloage, prospecte şi alte ma
teriale de propagandă comercială; 
aceasta este o cerinţă elementară a 
promovării mărfurilor româneşti pe 
piaţa externă — şi de îndeplinirea 
ei. trebuie să se ocupe fiecare în
treprindere şi centrală producă
toare. în activitatea de editare şi 
difuzare a acestor cataloage în 
străinătate, ca, de altfel, în reali
zarea reclamei comerciale, în ge
neral, Camera de Comerţ ar trebui 
să aibă sarcini şi răspunderi spo
rite.

Este timpul ca întreprinderile 
care lucrează pentru export — şi 
unele exportă 50—60 la sută din 
producţie — să înţeleagă că dez
voltarea lor şi creşterea venituri
lor întregului coleetiv sint nemij
locit legate de îndeplinirea în bune 
condiţii a exportului. In definitiv, 
producem nu de dragul produc
ţiei, ci pentru satisfacerea unor 
necesităţi şi cerinţe — şi trebuie 
deci să producem numai ceea ce 
corespunde acestor cerinţe şi ne
cesităţi.

Ministerele economice şi Minis
terul Comerţului Exterior trebuie 
să fie mult mai ferme în realiza
rea programelor de export, întrucit 
ele poartă întreaga răspundere 
pentru asigurarea mărfurilor des
tinate pieţii externe. Repet încă 
o dată, exportul este o sarcină o~ 
bligatorie şi trebuie realizată cu 
prioritate, zi de zi, lună de lună. 
Orice întîrziere în livrarea produ
selor la export trebuie să se 
reflecte imediat în situaţia econo- 
mico-financiară a unităţii respec
tive, inclusiv în nivelul veniturilor 
întregului colectiv, incepînd cu di
rectorul, iar pe ramură, incepînd 
cu ministrul.

Pentru buna desfăşurare a acti
vităţii de comerţ exterior se cer 
luate măsuri energice spre a pune 
ordine în transporturi şi a lichida 
stările de lucruri negative în acest 
domeniu, din cauza cărora se pro
duc mari întîrzieri în livrarea 
mărfurilor de export, se aduc se
rioase pagube economiei naţionale. 
O deosebită atenţie trebuie acor
dată transporturilor navale, folo
sirii raţionale a tuturor porturilor, 
dezvoltării flotei maritime şi flu
viale pentru a putea transporta cu 
mijloace proprii o parte cit mai 
mare din mărfurile care fac obiec
tul schimburilor noastre econo-' 
mice externe.

Consider că Biroul Permanent al 
Consiliului de Miniştri va trebui 
să ia măsuri urgente spre a 
realiza sarcina trasată de Comi
tetul Executiv privind analiza si
tuaţiei din domeniul transporturi
lor şi stabilirea celor mai eficiente 
măsuri pentru lichidarea neajun
surilor existente, pentru îmbună
tăţirea radicală a situaţiei în acest 
sector de activitate.

In cadrul schimburilor noastre 
economice externe va trebui să 
ocupe un loc mai important dez
voltarea unor activităţi în străină
tate, cum sínt elaborarea de studii 
şi proiecte, efectuarea de prospec
ţiuni geologice, de lucrări pentru 
exploatări miniere şi petrolifere, 
acordarea de asistenţă tehnică, 
realizarea unor construcţii indus
triale şi civile. Este necesar să cu
noaştem mai bine cerinţele de ast
fel de lucrări pe piaţa externă şi 
să organizăm potenţialul nostru 
tehnic şi dc cercetare spre a fi în 
măsură să Io executăm în mod 
corespunzător, în general, institu
tele noastre de cercetări şi proiec
tări vor trebui să participe mai 
larg la colaborarea şi cooperarea 
internaţională.

Am vorbit nu o dată despre ne
cesitatea creşterii eficienţei activi
tăţii de comerţ exterior. Consider 
pe deplin întemeiate criticile a- 
duse în timpul discuţiilor în legă
tură cu slaba eficienţă a exportu
lui. într-adevăr, tona de produse 
exportată este, în unele cazuri, de 
citeva ori mai ieftină decit tona 
de produse importate. De exem
plu, costul tonei importate este 
mai ridicat decit preţul pe tonă 
obţinut la export de peste 2 ori 
Ia maşini şi utilaje, de 2,2 ori la 
produse chimice, cu circa 15 la 
sută la metal; pe anumite pieţe 
acest raport este şi mai nefavora
bil. Va trebui să acţionăm cu mai 
multă fermitate pentru lichidarea 
acestei stări de lucruri. Este ne
cesar ca fiecare întreprindere să 
judece bine ce produce şi cu ce 
preţ, fiindcă de aceasta depind în
seşi rezultatele economice şi creş
terea beneficiilor sale. Incepînd 
din acest an, se va pune capăt 
situaţiei din trecut cînd întreprin
derea primea plata produselor in
diferent de rezultatele efective la 
export. în viitor, întreprinderea va 
primi contravaloarea în Iei numai 
după ce s-a încasat valuta din vin
zarea produsului. Pornind de la 
cursul de revenire a leului, plus 
prima de export — care se va sta
bili pentru fiecare grup de pro
duse — întreprinderea va încasa 
decontarea în Ici în raport cu can
titatea de valută obţinută pentru 
mărfurile exportate. Cu cit va rea
liza un preţ mai bun in valută — 
irr dolari, franci, ruble, lire — cu 
atit şi decontarea în lei va fi mai 
marc.

In vederea valorificării mai 
bune a mărfurilor noastre de ex
port, trebuie să asigurăm contac
tul direct al întreprinderilor ex
portatoare cu beneficiarul, cu 
clientul extern, să dezvoltăm re
ţeaua de societăţi mixte pentru 
desfacerea produselor, precum şi 
pentru realizarea unor acţiuni de 
cooperare. Ţinînd scama de faptul 
că balanţa comercială cu unele 
ţări este deficitară, se impune să 
luăm toate măsurile pentru ca ex
portul în aceste ţări să ajungă, in
tr-un timp scurt, la nivelul im
porturilor. Am în vedere realiza
rea echilibrului necesar nu prin 
reducerea relaţiilor economice, ci 
prin creşterea lor in continuare, 
asigurind, pe lingă importurile ce 
le efectuăm, o sporire corespunză
toare a exporturilor; este necesar 
să existe — cum pe bună dreptate 
s-a subliniat aici — o legătură 
mai strînsă între organizaţiile care 
importă şi exportă.

Tovarăşul Cosma a ridicat aici 
unele probleme privind turismul. 
Eu consider că acestui sector va 
trebui să-i acordăm o atenţie deo
sebită, deoarece el are de pe acum 
o pondere însemnată — care va 
creşte şi mai mult in viitor — in 
asigurarea mijloacelor valutare. 
Prin îmbunătăţirea activităţii in 
acest domeniu, chiar cu baza ma
terială pe care o avem in prezent, 
am putea găzdui cel puţin cu 50 
la sută mai mulţi turişti.

Doresc să menţionez încă o dată 
că, în următorii 5 ani prevedem 
ca relaţiile noastre economice in
ternaţionale să crească cu 55 la 
sută; aceasta ne cere să luăm mă
suri foarte serioase pentru a asi
gura atit exporturile cit şi impor
turile. Ţinînd seama de progresul 
multilateral pe care îl va cunoaşte 
economia românească in aceşti ani, 
putem spune că avem toate pre
misele şi posibilităţile ca prevede
rile de comerţ exterior să fie rea
lizate în condiţii bune.

TOVARĂŞI,

Pornind de Ia necesitatea lichi
dării neajunsurilor existente in 
activitatea noastră de comerţ ex
terior şi pentru a crea cadrul or
ganizatoric şi economic care să 
asigure înfăptuirea marilor sarcini 
ce le avem în acest domeniu, con
ducerea partidului şi statului a 
adoptat o serie de măsuri în con
cordanţă cu noua etapă de dez
voltare a ţării. Avem în vedere, 
înainte de toate, lichidarea centra
lismului excesiv şi trecerea răs
punderilor pentru export şi im
port djrect asupra producătorilor: 
întreprindere, centrală, minister. 
Această măsură înlătură monopo
lul Ministerului Comerţului Exte
rior, dar, în acelaşi timp, duce la 
întărirea monopolului de stat asu
pra comerţului exterior. Răspun
derea pentru export şi import re
vine deci direct întreprinderilor, 
această activitate constituind o 
parte inseparabilă a procesului 
normal de producţie; după cum se 
ştie, procesul de producţie nu se 
poate considera încheiat decit 
atunci cînd se realizează marfa 
şi se încasează contravaloarea ei. 
Fiecare întreprindere va trebui să 
se ocupe nemijlocit de comerţul 
exterior, chiar şi atunci cînd nu

intră direct în relaţii cu piaţa 
străină, ci îşî realizează această 
activitate prin intermediul centra
lei sau al unei întreprinderi de 
import-export.

Prin noua organizare, un nu
măr de centrale vor desfăşura în 
mod nemijlocit operaţiuni de co
merţ exterior, iar altele le vor 
efectua prin întreprinderi specia
lizate. Independent de forma prin 
care se înfăptuiesc aceste opera
ţiuni, fiecare centrală este direct 
răspunzătoare de realizarea sar
cinilor de comerţ exterior. Con
siliile de administraţie, directorii 
generali ai centralelor întocmesc 
planul de împort-export şi urmă
resc realizarea lui. Importurile şi 
exporturile trebuie aprobate de 
consiliile de administraţie. Este 
necesar, de asemenea, ca princi
palele contracte de import-export 
să fie încheiate de directori gene
rali, chiar şi atunci cînd centrala 
lucrează prin intermediul unei or
ganizaţii specializate. Am în ve
dere, îndeosebi, importul şi expor
tul de utilaje complexe, precum şi 
acţiunile dc cooperare în produc
ţie.

în aceste condiţii noi, creşte 
răspunderea ministerelor econo
mice pentru îndeplinirea planuri
lor de comerţ exterior; miniştrii 
sint direct răspunzători pentru 
realizarea de către toate întreprin
derile a exporturilor şi importuri
lor. în viitor, atit întreprinderile 
cit şi ministerele vor trebui să-şi 
asigure prin export mijloacele va
lutare necesare pentru importuri. 
Acele întreprinderi, centrale şi mi
nistere care au sarcina dc a vărsa 
la buget o parte din încasările va
lutare vor putea să angajeze im
porturi numai în măsura în care 
au efectuat vărsămintelc de va
lută stabilite la buget. Dreptul de 
a apela la linele credite valutare 
va fi condiţionat de existenţa u- 
nor posibilităţi reale pentru resti
tuirea Ia timp a valutei împrumu
tate.

Prin astfel de măsuri trecem şi 
în acest domeniu la aşezarea pe 
baze economice a relaţiilor dintre 
întreprinderi şi bănci.

în condiţiile lichidării centralis
mului excesiv creşte şi mai mult 
rolul Ministerului Comerţului Ex
terior, care este chemat să asi
gure realizarea politicii partidului 
şi guvernului în domeniul relaţii
lor economice internaţionale. în 
acest scop, Ministerului Comerţu
lui Exterior ii revin următoarele 
atribuţiuni şi obligaţii principale: 

în primul rînd, întocmeşte. îm
preună cu Comitetul de Stat al 
Planificării, planul comerţului ex
terior şi de cooperare în produc
ţie ca parte integrantă a planului 
de stat.

în al doilea rînd, exercită con
trolul şi îndrumarea generală a 
exportului şi importului, răspunde 
direct de felul cum se realizează 
planul de comerţ exterior.

în al treilea rînd, Ministerul Co
merţului Exterior duce tratative şi 
încheie acorduri economice şi de 
cooperare, urmăreşte şi răspunde 
de realizarea acestora.

în al patrulea rînd, se preocupă, 
împreună cu Ministerul Afacerilor 
Externe, de obţinerea de facilităţi 
şi clauze preferenţiale din partea 
altor state pe baza reciprocităţii.

In al cincilea rind, asigură con
tactele şi participarea ţării noastre 
la organismele economice interna
ţionale.

De asemenea, Ministerul Comer
ţului Exterior răspunde direct de 
realizarea echilibrului balanţei co
merciale şi de plăţi, avînd in acest 
scop obligaţia de a folosi in mod 
judicios autorizaţiile de import-ex
port.

Doresc să menţionez că vom ju
deca activitatea Ministerului Co
merţului Exterior şi a conducerii 
sale, înainte de toate, după felul 
cum se echilibrează exportul şi im
portul, după cum va reuşi să facă 
acest lucru, dar nu prin măsuri 
administrative, în sensul opririi im
porturilor. ci prin dezvoltarea sus
ţinută a exporturilor noastre.

O atenţie deosebită va trebui să 
acorde Ministerul Comerţului Ex
terior prospectării pieţii din alte 
ţări, întocmirii studiilor de pers
pectivă şi cunoaşterii operative a 
conjuncturii internaţionale.

După cum vedeţi, Ministerului 
Comerţului Exterior îi revin sar
cini de mare importanţă — şi con
ducerea sa va trebui să ia toate 
măsurile pentru lichidarea lipsuri
lor ce s-au manifestat în trecut, 
să ţină seama de criticile şi pro
punerile ce s-au făcut în cadrul 
consfătuirii şi să acţioneze cu toată 
fermitatea  ̂ pentru îmbunătăţirea 
întregii activităţi de comerţ exte
rior.

Ceea ce se cere în mod deosebit 
din partea lucrătorilor şi a condu
cerii Ministerului Comerţului Ex
terior este mai multă operativitate, 
mai multă iniţiativă şi perseveren
ţă; in comerţul exterior orice zi de 
întârziere cite o dată orice oră şi 
chiar mai puţin de o oră de in
timere poate să aducă daune gra
ve; dimpotrivă, rezolvarea Ia timp 
a problemelor poate avea rezulta
te deosebit dc bune. Deşi noi nu 
participăm la activităţi de bursă 
— unde fiecare minut în luarea 
deciziilor contează — totuşi şi în 
activitatea noastră de comerţ exte- 
îior, liecarc minut, fiecare oră are 
importanţa sa; dacă acţionezi cu 
întîrziere aduci prejudicii foarte se
rioase economiei naţionale. De alt- 
. . Problema operativităţii, a ini

ţiativei şi perseverenţei este vala
bilă pentru toţi lucrătorii din do-

siâÂi ((Continuare in pae, a IlI-aî
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meniul comerţului exterior, nu nu
mai pentru cei din minister.

Este necesar să se acorde mai 
multă atenţie îmbunătăţirii stilului 
ţi metodelor de muncă la toate ni
velele. In acest sector lucrează mii 
şi mii de oameni, de munca lor de
pinde, in ultimă instanţă lichida
rea lipsurilor şi perfecţionarea ac
tivităţii de comerţ exterior. Ţinînd 
seama de cele ce am spus mai 
înainte despre organismele noastre 
de comerţ exterior, cred că putem 
să ne exprimăm convingerea că 
vom asista în cel mai scurt timp 
la o îmbunătăţire simţitoare în a- 
cest sector de activitate.

In ce priveşte Ministerul Aface
rilor Externe, va trebui ca în viitor 
acesta să pună în centrul activităţii 
sale şi promovarea relaţiilor econ<* 
mice ale României cu celelalte sta
te. Pînă la urmă o activitate bună 
pe plan internaţional trebuie să se 
materializeze în dezvoltarea conti
nuă a schimburilor economice, şti
inţifice şi culturale, în realizarea 
unei cooperări tot mai largi în pro
ducţie şi în alte sectoare.

Este necesar ca Ministerul Afa
cerilor Externe să militeze pentru 
realizarea de acorduri şi înţelegeri 
care să faciliteze lărgirea schimbu
rilor economice, să urmărească 
permanent cum se dezvoltă rela
ţiile României cu alte state în toa
te domeniile de activitate. Intre 
Ministerin Afacerilor Externe şi 
Ministerul Comerţului Exterior tre
buie să se realizeze o strînsă şi 
permanentă colaborare.

Ele trebuie să acorde ajutor per- , 
manent şi operativ tuturor minis
terelor şi întreprinderilor în rela
ţiile pe care acestea le au cu or
ganisme şi firme din alte state.

In noile condiţii de organizare şi 
de funcţionare a activităţii de co
merţ exterior, un rol deosebit de 
important revine misiunilor diplo
matice, consulare şi economice din 
străinătate. în calitate de repre
zentant al statului in ţara respec
tivă, şeful misiunii diplomatice 
poartă întreaga răspundere şi are 
ca îndatorire principală extinderea 
necontenită a relaţiilor economice, 
tehnico-ştiinţifice şi culturale între 
România şi ţara unde este acre
ditat.

Şeful misiunii diplomatică Va 
trebui să cunoască, temeinic posi
bilităţile de colaborare şi coopera
re economică, să acţioneze con
tinuu în direcţia lărgirii comerţu
lui nostru exterior; el poartă în
treaga răspundere pentru realizarea 
schimburilor economice ale Româ
niei cu ţara respectivă. Atît secţia 
sau agenţia economică, precum şi 
alte reprezentanţe economice per
manente sau temporare sínt sub
ordonate şi răspund de activitatea 
lor şi în faţa şefului misiunii di
plomatice.

Orice delegaţie economică sau de 
altă natură este obligată să infor
meze şi să se consulte cu şeful mi
siunii diplomatice asupra proble
melor care fac obiectul deplasării 
sale. Şefii misiunilor diplomatice 
au îndatorirea să acorde sprijinul 
necesar tuturor misiunilor econo
mice, tehnico-ştiinţifice, culturale, 
precum şi delegaţiilor pentru ca a- 
cestea să-şi poată realiza în bune 
condiţiuni sarcinile ce le revin.

Secţiile economice sau agenţiile 
sínt subordonate în acelaşi timp şi 
Ministerului Comerţului Exterior, 
în faţa căruia, de asemenea, poartă 
răspunderea pentru activitatea lor. 
Ele sínt răspunzătoare de lărgirea 
continuă a schimburilor economice 
ale României cu ţara în care-şi 
desfăşoară activitatea. Pentru a- 
ceasta au datoria să cunoască bine 
conjunctura, perspectivele de dez
voltare ale ţării respective, să stu
dieze toate posibilităţile pentru in
tensificarea schimburilor economi
ce. Este necesar ca munca lor să 
fie apreciată în primul rind după 
volumul relaţiilor economice.

Ca organ de specialitate, ele au 
datoria să coordoneze activitatea 
tuturor celorlalte misiuni economi
ce, inclusiv a delegaţiilor, acţio- 
nind în această direcţie în strînsă 
unitate şi sub conducerea şefului 
misiunii diplomatice. Trebuie să se 
pună capăt actualei stări de lucruri 
clnd în aceeaşi ţară există mai 
multe misiuni sau delegaţii, dar 
care lucrează fără o îndrumare u- 
nitară, fără nici o legătură între 
ele.

După cum vedeţi, prin noua or
ganizare toţi reprezentanţii ţării 
noastre în alte state primesc răs
punderi deosebit de mari. Nici nu 
este de conceput o îmbunătăţire a 
activităţii de comerţ exterior fără 
o conducere unitară, atit în ţară, 
cit şi în străinătate, fără unirea 
tuturor forţelor chemate să contri
buie la dezvoltarea relaţiilor eco
nomice internaţionale ale României.

TOVARĂŞI,

Oricît de bune ar fi orientările 
şi măsurile organizatorice, transpu
nerea lor în viaţă depinde pînă la 
urmă de oamenii care lucrează in 
acest sector de activitate. în de
cursul anilor s-au format mii de 
cadre temeinic pregătite, care mun
cesc cu bune rezultate, dar mai 
avem şi aici mult de făcut. Comer
ţul exterior cere oameni care ştiu să 
facă comerţ, cere ca să spun aşa —. 
buni negustori, începînd de Ia mi

nistrul comerţului exterior şi pînă 
la ultimul lucrător din ţară şi 
străinătate.

Poporul nostru a avut în trecut 
faima că se pricepe la comerţ. Din 
păcate, mulţi ani am subapreciat 
latura înclinaţiilor comerciale. De 
multe ori am trimis să lucreze în 
comerţul exterior tovarăşi buni, 
„cu dosarul curat“, dar care nu se 
pricepeau la negustorie. In acelaşi 
timp, trebuie spus că nici în în- 
văţămîntul de specialitate şi nici 
prin cursuri de perfecţionare nu 
s-a asigurat, la nivelul cerinţelor, 
pregătirea cadrelor pentru comerţ 
exterior. Avem un mare deficit de 
cadre cu cunoştinţe corespunzătoa
re în domeniul schimburilor eco
nomice externe, precum şi al drep
tului comercial internaţional. Nu o 
dată se întîmplă, din această cau
ză, să încheiem contracte dezavan
tajoase.

Negocierea şi semnarea unui 
contract implică o mare răspun
dere, iar cei investiţi cu aceste a- 
tribuţii trebuie să posede o solidă 
pregătire juridică şi economică, să 
dea dovadă de pricepere şi pers
picacitate.

Este necesar să luăm toate mă
surile ce sc impun pentru a reme
dia în cel mai scurt timp neajun
surile care se manifestă în dome
niul pregătirii cadrelor. Va trebui 
să reexaminăm programele învăţă- 
mintului superior şi ale liceelor de 
specialitate în vederea adaptării lor 
la cerinţele actuale, pentru a pre
găti oameni care să ştie cum să 
vindă şi să cumpere, să cunoască 
legislaţia comercială, dreptul inter
naţional. Avem 'nevoie de oameni 
care să facă afaceri, să ştie să facă 
comerţ, atît în ţară cit şi în stră
inătate. Astfel de cadre trebuie să 
formăm în şcolile noastre econo
mice!

Este necesar, de asemenea, să 
elaborăm un program de lungă du
rată pentru şcolarizarea tuturor lu
crătorilor din comerţul exterior, 
inclusiv a celor care activează în 
străinătate. Cred că trebuie să ne 
propunem ca, în cel mult doi ani, 
toate cadrele noastre să treacă prin 
asemenea cursuri şi numai cei care 
vor obţine rezultate bune şi vor 
reuşi la probele practice stabilite 
să rămină în continuare în activi
tatea de comerţ. Atît în ţară, ciţ, 
şi, în şţrăinăţate,, în activitatea de 
comerţ exterior trebuie să lucreze 
numai cine ştie să facă comerţ, ne
gustorie — acesta trebuie să fie 
principalul criteriu în alegerea oa
menilor! Este timpul să înţelegem 
necesitatea stringentă de a pune 
fiecare om să lucreze la locul po
trivit.

Va trebui să stabilim regula ca 
oamenii trimişi în străinătate în 
domeniul comerţului exterior, după 
cîţiva ani să vină să muncească o 
anumită perioadă în unităţile de 
comerţ exterior din ţară. Situaţia 
de azi, cind unii tovarăşi lucrează 
de cite 10—15 ani în străinătate 
este anormală. Acest lucru este de 
altfel valabil şi pentru ceilalţi to
varăşi cu muncă permanentă în 
străinătate.

Doresc să subliniez că această 
problemă depăşeşte sfera de acti
vitate a comerţului exterior, are 
un caracter mai general fiind le
gata de dezvoltarea societăţii 
noastre socialiste. Trebuie să for
măm şi să creştem oameni cores
punzători, cu simţul răspunderii 
faţă de patrie, faţă de partid, faţă 
de construcţia socialistă, oameni 
care să dovedească la locurile de 
muncă unde îşi desfăşoară activi
tatea că sínt hotăriţi să facă totul 
pentru a-şi servi ţara, poporul, in 
cele mai bune condiţii.

TOVARĂŞI,

Marile sarcini pe care le avem 
de îndeplinit cer îmbunătăţirea 
activităţii organizaţiilor de partid, 
atit din unităţile producătoare, cit 
şi din unităţile de comerţ exte
rior. Este necesar ca organizaţiile 
de partid să pună în centrul acti
vităţii lor realizarea tuturor sar
cinilor de export şi import. Ele 
trebuie să îndrume şi să exercite 
un control permanent asupra tu
turor membrilor de partid asu
pra tuturor organelor economice şi 
să tragă la răspundere pe cei care 
nu-şi îndeplinesc îndatoririle.

Sarcini deosebite revin comite
telor judeţene şi orăşeneşti de 
partid, chemate să asigure reali
zarea tuturor prevederilor de co
merţ- exterior. în viitor, în cadrul 
planului teritorial al fiecărui ju
deţ este necesar să existe şi un 
capitol privind importul şi expor
tul. Munca comitetului judeţean şi 
orăşenesc de partid va fi apreciată 
şi după felul cum se realizează 
sarcinile de comerţ exterior.

Lărgirea atribuţiilor şi dreptu
rilor organelor locale de partid 
implică, în acelaşi timp, creşterea 
răspunderilor pentru buna desfă
şurare a întregii activităţi ccono- 
inico-sociale. Ţin să menţionez şi 
cu acest prilej că organele jude
ţene de partid îşi îndeplinesc tot 
mai bine rolul lor de forţă poli
tică conducătoare în judeţe; dc a- 
ceca am deplina convingere că ele 
vor acorda toată atenţia necesară şi 
problemelor de comerţ exterior.

în domeniul comerţului exterior 
lucrează un mare număr do cadre 
de răspundere, intre care cîţiva 
membri ai Comitetului Central. 
Este necesar ca fiecare activist la 
locul său de muncă să acţioneze

cu toată priceperea şi fermitatea 
pentru realizarea sarcinilor ce-i 
revin. Cred că se impune ca şi la 
Consiliul de Miniştri să se îmbu
nătăţească activitatea de condu
cere a comerţului exterior. Mă re
fer nu numai la îndrumarea şi 
conducerea Ministerului Comerţu
lui Exterior, ci la comerţul exte
rior în ansamblul său. Vicepre
şedintele care se ocupă de comer
ţul exterior trebuie să poarte răs
punderea şi să îndrume activita
tea tuturor ministerelor care au 
sarcini de comerţ exterior. Este 
necesar să urgentăm adoptarea 
Legii comerţului exterior, să ter
minăm în cel mai scurt timp or
ganizarea acestei activităţi la toate 
nivelele pentru a ne putea con
centra forţele în direcţia îndepli
nirii sarcinii de bază — aceea de 
a asigura dezvoltarea susţinută a 
schimburilor noastre economice şi 
creşterea eficienţei lor.

TOVARĂŞI,

Deoarece aici se găsesc şi amba
sadorii, doresc să mă refer, în 
continuare, pe scurt, la unele pro
bleme internaţionale. Cunoaşteţi 
cu toţii linia generală a politicii 
noastre externe, activitatea in
tensă a României socialiste consa
crată păcii şi colaborării între 
toate popoarele lumii, principiile 
pe care le promovăm neabătut în 
relaţiile internaţionale — respec
tarea independenţei şi suverani
tăţii naţionale, egalitatea în drep
turi, neamestecul în treburile in
terne şi avantajul reciproc.

Evenimentele, viaţa internaţio
nală demonstrează în mod convin
gător justeţea politicii noastre ex
terne, pătrunsă de un înalt spirit 
de responsabilitate faţă de intere
sele poporului român, faţă de 
cauza socialismului şi păcii în 
lume.

Acţionînd cu consecvenţă pen
tru lărgirea şi dezvoltarea relaţii
lor noastre de prietenie, alianţă şl 
colaborare cu toate ţările socia
liste, sîntem hotăriţi să facem, în 
continuare, totul pentru întărirea 
unităţii şi coeziunii sistemului 
mondial socialist, a mişcării 
iministe şi muncitoreşti internaţio
nale, a tuturor forţelor antiimpe- 
rialiste.

Totodată, extindem pe planuri 
multiple raporturile ţării noastre 
cu toate statele, fără deosebire de 
orînduire socială, în spiritul prin
cipiilor coexistenţei paşnice.

Milităm cu fermitate împotriva 
politicii imperialiste de dominaţie 
şi forţă — sursă de încordare şi 
conflicte, de primejdii grave la 
adresa păcii şi securităţii popoare
lor. Nu precupeţim nici un efort 
pentru a contribui activ la instau
rarea în raporturile dintre state a 
încrederii şi stimei reciproce, pen
tru respectarea strictă a dreptului 
inalienabil al fiecărui popor de 
a-şi hotărî singur destinul potri
vit voinţei şi intereselor sale fun
damentale.

România desfăşoară o activitate 
Susţinută pentru normalizarea ra
porturilor între statele europene, 
pentru realizarea unui climat trai
nic de pace şi colaborare pe conti
nent, pentru înfăptuirea securită
ţii în Euvopa. In acest context, noi 
considerăm că realizarea sarcini
lor privind dezvoltarea relaţiilor 
noastre economice, tehnico-ştiinţi
fice şi culturale cu celelalte ţări 
constituie o latură deosebit dc im
portantă a activităţii pentru înfăp
tuirea securităţii pe continent.

Sîntem profund îngrijoraţi de 
escaladarea războiului în Indo
china, care constituie un atentat 
»rav la suveranitatea şi securita
tea popoarelor din această regiune, 
un pericol serios pentru pacea lu
mii. Ne pronunţăm pentru înce

tarea imediată a acţiunilor agre
sive ale Statelor Unite împotriva 
popoarelor din Indochina, pentru 
retragerea trupelor americane din 
această zonă, pentru recunoaşterea 
dreptului sacru al popoarelor viet
namez, cambodgian, laoţian de a 
dispune în mod nestingherit de 
propria lor soartă.

In ce priveşte situaţia din O- 
rientul Apropiat, apreciem că o 
bază rezonabilă pentru soluţiona
rea politică a conflictului o con
stituie aplicarea Rezoluţiei Consi
liului de Securitate din noiembrie 
1967, retragerea trupelor israelic- 
ne din teritoriile arabe ocupate, 
asigurarea independenţei şi inte
grităţii teritoriale a tuturor state
lor în această parte a lumii, regle
mentarea problemei populaţiei pa
lestiniene în conformitate cu drep
tul său la autodeterminare. Salu
tăm ca un pas pozitiv faptul că 
statele implicate în acest conflict 
au răspuns apelului secretarului 
general al O.N.U., U Thant, şi au 
adoptat hotărîrea de a prelungi 
încetarea focului. Considerăm că 
trebuie făcut totul pentru a se 
ajunge la o rezolvare politică a 
situaţiei din această zonă.

Apreciind că organismele inter
naţionale pot îndeplini un rol im
portant în dezvoltarea încrederii şi 
colaborării dintre state, în întări
rea păcii şi securităţii, ţara noas
tră şi-a adus şi îşi va aduce o 
contribuţie activă la întreaga viaţă 
a Organizaţiei Naţiunilor Unite şi 
a altor foruri cu caracter interna
ţional.

Cind vă întoarceţi la posturile 
dumneavoastră, să transmiteţi şe
filor de state şi de guverne din 
ţările respective că România so
cialistă este hotărîtă să continue 
cu fermitate politica sa externă 
de colaborare cu toate popoarele 
lumii, pe baza respectului reciproc 
al independenţei şi suveranităţii 
naţionale, să-i încredinţaţi că ţara 
noastră va fi întotdeauna o forţă 
activă în slujba colaborării şi păcii 
în lume. (Aplauze prelungite).

Aşa cum am mai spus, un rol 
însemnat în extinderea relaţiilor 
generale ale ţării noastre îl are în
deplinirea în bune condiţii a sar 
cinilor privind comerţul exterior, 
intensificarea contribuţiei Româ 
niei la circuitul - mondial de valori 
materiale şi spirituale —r factor de. 
importanţă majoră a! promovării 
păcii şi progresului în lumea con
temporană.

In încheiere, aş dori să subli 
niez încă o dată că lucrările con
sfătuirii din aceste trei zile au fost 
deosebit de rodnice. Pe baza pro
blemelor ridicate cu acest prilej va 
trebui ca, în cel mult 15 zile, să 
se întocmească programe concrete 
de măsuri pentru soluţionarea lor 
corespunzătoare. Fără îndoială, mă
surile adoptate pînă acum şi cele 
ce se vor lua în continuare, trans
punerea lor în viaţă vor exercita 
o puternică influenţă în direcţia 
îmbunătăţirii radicale şi rapide 
întregii activităţi de comerţ exte
rior.

In numele conducerii partidului 
şi statului, îmi exprim ferma con
vingere că activiştii şi lucrătorii 
din domeniul comerţului exterior 
vor face totul pentru realizarea cu 
succes a sarcinilor trasate de Con
gresul al X-lea al partidului, adu
când u-şi astfel întreaga contribuţie 
la dezvoltarea patriei noastre so
cialiste, la ridicarea bunăstării po
porului nostru.

Vă urez dumneavoastră şi tutu
ror lucrătorilor din comerţul exte
rior mult succes în activitatea vii
toare, multă sănătate! (Aplauze pu
ternice, prelungite).

mm y mm * A P R O F IL U R I

(d&mfL&zitöiuL Hie Micu
Acum, In pragul celei 

de-a 55-a aniversări a 
vieţii sale, l-am găsit 
pe compozitorul Ilie Mi
cii lucrînd la o culegere 
de cîntece dedicate săr
bătoririi semicentenaru
lui partidului — un o- 
magiu pe care vrea să-l 
aducă partidului, tarii, 
acestui popor, aşa cum 
a făcut-o şi în alte cîn
tece, cum ar fi „Repu
blica mea dragă", „Imn 
Grivitci", „Suim pe cres
te comuniste", compuse 
pe- verţiuri de Vasile 
Machedon.

Dar cită energie nu a 
dăruit compozitorul în 
cei 40 de ani de activi
tate, al cărei început a 
fost marcat prin înfiin
ţarea primului cor din

Ludoş, format din ţărani 
şi tineri studioşi. Pasiu
nea pentru muzică l-a 
prins în mrejele ei cu 
mult timp înainte de a- 
cest «eveniment, în în
depărtata copilărie, dez- 
voltîndu-se apoi în anii 
cînd era elev al compo
zitorului Tlmotei Po- 
povicl —1 ani din a căror 
depărtare răzbate cînte- 
cul „Codrule, Măria 
Ta", pe care şi acum, 
ori de cite ori îl năpă
desc amintirile, compo
zitorul îl cîntă cu ace
eaşi voce caldă, ca pe o 
evocare, ca pe un sim
bol al dragostei sale 
pentru muzicii. Drumul 
parcurs de la acel înce
put pînă astăzi relevă 
întrutotul tinerea com

pozitorului aproape de 
luceafărul muzicii noas
tre — folclorul. Iar su
tele de cîntece populare 
pe care le-a înmănun- 
chiat în culegeri, le-n 
prelucrat şi le-n in‘er- 
pretat vocal, acompan:a‘ 
de tarafuri vestite, cum 
ar fi cele conduse de 
PeLrică Motoi, Victor şi 
Nicuşor Predescu, I.L. 
Bănăţeanu, Luţă lovită, 
bogata' sa activitate de 
solist şi corist la radio, 
de dirijor, de organiza
tor şi animator al mul
tor formaţii corale, mun
ca de creaţie — toate 
se înscriu pe traiectul 
aceleiaşi pasiuni a neo
bositului muzician şi 
pedagog.

O deosebită activitate

desfăşoară Ilie Micu tn 
cadrul corului sindica
tului învătâmînt, pe 
care îl dirijează din 
1946. Dar, pe lingă toa
te acestea — şi mai 
presus decit ele — Ilie 
Micu este un merituos 
profesor şi director la 
liceul de muzică şi ar
te plastice. In ce pri- 
vpşte această activitate, 
semnificativă mi s-a pă
rut hotărîrea unora din
tre foştii săi elevi, as
tăzi ei înşişi profesori 
şi muzicieni cunoscuţi, 
de a-şi sărbători, în pri
măvara care vine, pro
fesorul, pe cel care i-a 
călăuzit în tainele mu
zicii.

MARIN N1ŢA

SeidpMriil Ion Cărămidar
Suplu, mărunt, cu pur

pura obrazului contras- 
tînd cu mustaţa neagră, 
bogată, sculptorul pare 
mai juvenil decit, por
tretul lui Lautréamont 
imaginat de Yallaton. 
Trece pe stradă absent 
fiindcă e mereu prezent 
în el însuşi. Şi nu în
tâmplător am făcut a- 
propierea cu poetul 
francez. Ca şi poezia 
lui Lautréamont, sculp
tura lui Ion Cărămidar 
este în bună parte o 
colecţie de aforisme in 
lemn, în piatră, în me
tal.

Sculptorul crede în- 
tr-un realism omnipre
zent în creaţia artistică 
şi atunci cînd acesta, 
întocmai apei freatice, 
aparent lipseşte. „Şi e- 
giptenii au fost realişti 
în artă. Simbolul soaie-

lui şi al maternităţii e 
prezent, la ţoate popoa
rele. Fără soare nu i-am 
fi avut pe" Amon-Ra. 
fără spuma mării n-am 
fi avut-o^^pe Airodila. 
Prin mit popoarele au 
insufletit^ealitalea. De 
aceea idolul meu este 
poporul", spune Cără
midar.

A afirmat-o la Expo
ziţia de artă româneas
că' de la galeriile Gu- 
genheim din Londra 
prin sculpturile în lemn 
„Poartă" şi „Din -tot
deauna“. Semantica lor 
ancorată în folclor a 
fost tradusă într-o mo
dalitate de expresie mo
dernă. A mai spus-o la 
Dalles în '68, în expo
ziţiile personale de *la 
Sibiu şi Braşov. Dar pri
mul strigăt plastic nu 
l-a scos oare in 1938, 
cînd la Paris, în cadru!

Expoziţiei internationale 
a şcolilor de arte şi me
serii, Ion Cărămidar, e- 
lev pe atunci în Zlat- 
na Apusenilor, cei bîn- 
tuiţi de piatră şi fulge
re. a obţinut locul 111 pe 
Europa cu o lucrare de 
sculptură?

Originar din Ocna Si
biului, de sub monu
mentul de lut galben 
modelat doar de ploi şi 
de vini uri, cunoscut a- 
ciim sul) numele de Hu
la lui Cărămidar, sculp
torul ridică locului său 
nalal o mirifică „Poartă 
a luminii". T-am văzut 
macheta în plastilină, 
cizelată de dăltiţe, în
călzită de ochiul artis
tului. Ya fi cîndva o a- 
devărată poartă a lumi
nii, făurită în metal, 
care va slrăjui oraşul 
poate multe secole, a- 
minti 1 celor ce vor

trece pe sub nimbul ei 
de marea ardere în har 
a celui ce a creat-o.

Dar pînă atunci Ion 
Cărămidar aleargă după 
pietre albe ca să le pu
nă să mediteze, după 
lemn cu bătrînete vigu
roasă ca să-l facă trip
tic precum „Horia, Cloş
ca şi Crişan", după ara
mă ca s-o facă să cînte 
sufletului ca cea subli
mată în „Reîntoarcere", 
sau în cele două proas
pete zboruri închinate 
partidului: „Biruinţă“ şi 
„Amintirea străbunilor“. 
Poate numai în poemul 
lui Po® am auzit atîta 
cîntec al aramei:

Clopote de nuntă,
clopote de «ut 

O, ce lume fericită-n 
armoniosul lor tezaur!

AUREL CÄLINESCU
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„împliniri
Printre ultimele lucrări edilate de 

Casa ,£entra.lă a Creaţiei Populare 
în..aim} numără .şi volumul,
sugestiv intitulat Împliniri, carte ce 
reuneşte, cu mult simt critic, creaţii 
evidentiale 1« concursul iniţiat de 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi 
Artă, Consiliul Central al Uniunii 
Generale a Sindicatelor din Româ
nia, Uniunea Tineretului Comunist 
şi. Uniunea Scriitorilor.

Volumul de fată vine să ne con
firme cu prisosinţă autenticitatea 
talentului şi posibilitatea necontes
tată pe care o au membrii cercurilor 
literare de amatori de a aborda cu 
seriozitate şi simt de răspundere 
teme majore ale actualităţii, de a 
înfăţişa chipul omului contemporan 
în toată măreţia lui, cu aspiraţiile şi 
năzuinţele sale spre tot ceea ce' este 
frumos, perfect, şi nealterat,

Desigur, nu putem afirma că avem 
în fata noastră poeţi sau scriitori 
care au ajuns la un înalt grad de 
perfecţiune, multe dinire lucrările 
cuprinse în volum necesitînd anu
mite retuşări, structura lor lirică 
nefiind suficient de închegatei, me
tafora uneori hazardat utilizată, iar 
ideea partial justificată.

Volumul se deschide cu poezia 
De nici înainte, de Andrei Costea, 
lucrare ce se caracterizează printr-un 
puternic suflu de prospeţime şi op
timism, printr-o cascadă de lumină 
şi adevăr.

Merită să menţionăm, ca o carac
teristică a volumului de tată, lipsa 
aproape totală a lucrărilor caracte
rizate prin (preferinţa spre discursul 
gol, retoric, poeţii îndreptîndu-se 
mai ales spre poemul cu inflexiuni 
oratorice alimentat şi de o bogată 
participare afectivă. Ei părăsesc 
fraza contorsionată, criptică şi se 
axează mai ales pe poezia versului 
clar şi a metaforei uşor sesizabile.

Titus Andronic, membru al cena
clului literar al municipiului Mediaş,

prezent în volum cu doua poezii, 
Inscripţie şi Recviem, se afirmă mai 
mult printr-o poezie a ideilor, o poe- 
zie'-de rafinament,- produs ari- vieţii 
intelectuale în general. Abstracţiunea 
reflexiilor pe de o parte şi teluricul

instinctual pe de alta coexistă difuz 
cu ecouri cosmice, transcendentale: 
„Doamne, cum strigă-n amiază / 
Fiece semn, / De parcă mtinile celor 
plecaţi / Umblă să caute / Soarele 
scurs în piatră şi-n lemn" (Inscrip
ţie). Dramaturgia este reprezentată 
prin lucrări caracterizate printr-o

accentuată tenia psihologică. pre
cum şi prinl.r-ün puteri)'" filon dra
matic. Elena Mavrianopol se apleacă 
cu atenţie asupra ffiVWnhil istoric; 
redînd.u-ne figuri autentice ale zbu
ciumatului secol al XYI-lea, clipele 
de urgie ale domniei lut Alexandru 
Vodă, zis cel Rău, precum şi eveni
mente din preajma urcării lui Mihai 
Vodă Viteazul pe tronul Ţării Ro
mâneşti (Clopotele salului — poem 
dramatic în'versuri).

Volumul dovedeşte competenta cil 
care poeţii şi dramaturgii, membrii 
cercurilor literare tratează temele 
majore ale actualităţii, evidenţiind 
rolul formativ al cenaclurilor lite
rare. Ar fi de dorit ca, la viitoare 
culegeri, prezenta sibienilor, partici
panţi la cenaclurile literare din ju
deţ, să Tie mai substanţială.

NICOLAE SCUTEA

VEŞTI DIN AGNITA
A c tiv ită ţi e d u c a tiv e

Consiliul pentru munca în rîndul 
elevilor din Agnita şi-a propus, în
tr-o şedinţă recentă, numeroase ac
tivităţi cu deosebit conţinut educa
tiv în perioada care urmează. Ac
centul cade, în primul rînd, pe pre
gătirea politico-ideologic ă a elevilor 
prin mijloace şi forme variate: in- 
tîlnire cu un membru de partid care 
a activat în perioada de ilegalitate, 
un simpozion consacrat semicente
narului partidului, dezbateri lunare 
referitoare la rolul organizaţiei 
U.T.C. Alte activităţi importante, 
care au fost propuse, sínt: partici
parea la festivalul cultural-artistic, 
concursul de arte plastice şi foto, 
organizarea unor acţiuni care vizează 
orientarea şcolară şi profesională a 
elevilor ş. a.

Preşedinta consiliului, eleva Geor-

azi am a azi » vt . <azi ( *' * r, v
mmm

TIMPUL
Centrul meteorologic Sibiu comu

nică: Vreme relativ rece mai ales 
noaptea cu cerul variabil. Vîntul va 
sufla slab pînă la potrivit din sec
torul nord-estic. Minimele vor fi cu
prinse între —10 şi — fi grade, iar 
maximele vor oscila între —2 şi plus 
3 grade. Dimineaţa ceaţă locală.

TUSNÁDIÉ: POPULAR: Departe ile 
lumea dezlănţuită (orele li,00; 16,00; 
18,00; 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Degetul dc fier
(orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE)
Arşi(a (orele 18,00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Dreptul dc a tc 
naşte (orele 17,00 şi 19,00).

Străinii (oreleBAZNA-BAI:
şi 19,00).

17,00

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST) 
Arşiţa (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
SIBIU: PACEA) Cântecele mării (o- 

rele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00;
21.00) ; ARTA: Aşa am venit (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
TINERETULUI: Ai grijă de Suz: (o- 
rele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30)
20.30) ; 7 NOIEMBRIE: Marile vacan
ţe (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi
20.00) .

MEDIAŞ: PROGRESUL) Vagabon. 
dul, seriile I şi II (orele 9,001 13,00; 
IG,30; 20,00); TINERETULUI) Pomul 
de crăciun (orele 10,00; 10,30; 18,30;
20.30) ; UNIREA) Profesorul infernu
lui (orele 10,00; 16,00; 18,00; 20,00). Cadru din filmul PROFESORUL! INFERNULUI

TELEVIZIUNE
15.00 Deschiderea emisiunii. 

Emisiune în limba germană.
16,00—18.00 Expediţia cosmică „A- 

pollo-14“, a doua activitate 
extravehicular«. — Transmi
siune directă.

18.00 Cincinalul 1966—1970 în cifre 
şi imagini.

18.05 Bună seara, fete!
Bună seara, băieţii

19.05 Avanpremieră.
19,10 Publicitate.
19.20 1001 de seri.

Emisiune pentru cei mici.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Románia ’71. Azi — judeţul 

Covasna.
20.30 Expediţia cosmică „Apollo- 

14“. Decolarea de pe Lună. 
Traasmisiune de la Houston.

20.50 â’ele-enciclopedia.
William Wyler. Lumea — un 
acvariu într-un ocean. Cama- 
yura — trib de indieni de pe 
malurile fluviului Xingu.

21.30 Film serial: Incoruptibilii. 
Episodul „Prăbuşirea trustu
lui Arnie Seeger“.

22.20 Expediţia „Apollo-14". 
Cuplarea modulului lunar cu 
sava. Transmisiune directă.

22.40 Telejurnalul de şoapte.
82.50 Campionatele europene de 

patinaj artistic. Proba indi
viduală feminină.

23.40 închiderea emisiunii.

gela Cristofor, s-a angajat să depună 
toate eforturile pentru îndeplinire« 
lor exemplară.

0  nouă 
ş c o la ră :  m u n ca

Prin introducerea activităţii prac- 
tii e productive în programul elevi
lor de liceu s-a făcut un nou pas 
pe calea ridicării la nivel superior 
a legăturii şcolii cu viata, l-am în
soţit pe elevii anului 1 în prima zi 
a acestei activităţi pe care o des
făşoară la F.I.P.A. împărţiţi din timp 
în grupe de cite 12—16 elevi, aceş
tia au fost repartizaţi la secţiile I şi 
a 11-a, la atelierele mecanice şi res
pectiv Ia secţia de ştantat. pe baza 
acordului dintre direcţiunea şcolii şi 
conducerea fabricii. După instruirea 
necesară pentru prevenirea acciden
telor, elevii au trecut la cunoaşte
rea atelierului, secţiei respective, a 
maşinilor, operaţiunilor ce se exe
cută, au efectuat chiar ei unele 
munci mai uşoare. Astfél au cunos
cut funcţionarea frezei, strungului, 
a maşinilor complexe dig secţia de 
şlantat, au mînuit foarfecă cu pir- 
ghie pentru tăiat fier, au şlefuit 
forme pentru şlantat talpă, au parti
cipat la alimentarea maşinilor cu 
ulei şi gresarea lor, au cunoscut 
funcţionarea motoarelor electrice.

D ezb a te ri in te r e s a n te
Recent a avut loc adunarea gene

rală a sindicatului-învăţămint din 
Agnita. Materialul prezentat de to
varăşul Hans Kessler şi dezbaterile 
deosebit de interesante au reliefat 
eforturile cadrelor didactice pentru 
realizarea legăturii şcolii cu viata, 
pentru modernizarea procesului de 
învătămînt. Am mai reţinut larga 
participare la activitatea rultural- 
artistică, dar şi faptul că se putea 
face mai mult. Tovarăşul Ilie Luca 
a propus realizarea unui program 
artistic pregătit în exclusivitate de 
cadrele didactice; tovarăşul Ilie Băr- 
daş, directorul Casei orăşeneşti de 
cultură, a solicitat o contribuţie mai 
mare la formaţia de cor, în fata că
reia stau numeroase concursuri; to
varăşul Helmut Meaning a propus 
organizarea unor excursii în tară la 
obiective care sínt legate de lupta 1 
P.C.R. înainte do 23 August 1944, 
la obiective importante realizate în 
anii construcţiei socialiste.

MARIUS TER CHILA
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Vii proteste faţă de noua 
escaladare

Sofia 3 (Agerpres). — Agenţia 
B.T.A. a dat publicităţii o decla
raţie în care se arată că poporul 
bulgar întîmpină cu mînie şi in
dignare acţiunile armate ale S.U.A. 
şi regimului de la Saigon în Laos 
şi condamnă hotărît intensificarea 
agresiunii, care se va lovi inevi-

Jpollo-M“ 
a aselenizat
Houston 5 (Agerpres). — Vineri 

la ora 11,18 (ora Bucureştiului), 
modulul lunar „Antares“, avind la 
bord pe astronauţii americani She
pard şi Mitchell, a aselenizat. Ope
raţiunea a durat 11 minute şi 12 se
cunde. Aselenizarea a fost realizată 
prin utilizarea unei tehnici noi în 
comparaţie cu cele iolosite în cadrul 
misiunilor „Apollo“ 11 şi 12. Mo
dului lunar a început manevra sa 
de irlnare de la înălţimea de 17 km 
de Lună, periselenlul orbitei joase 
de pe care s-a desprins de cabina 
de comandă, ia(ă de altitudinea de 
110 km de la care a început în ca
zurile precedente.

Operaţiunea de aselenizare a avut 
trei etape. In prima, motorul princi
pal al etajului de coborîre a lost 
pus în funcţiune cu putere maximă 
de 8 minute şi 30 de secunde, redu- 
eînd viteza modulului de la 6 100 km 
pe oră la 65 km pe oră. La sfirşilul 
acestei faze, modulul a coborît pînă 
la altitudinea de 2 240 metri şi a 
pătruns In „poarta mare“ a asele
nizării, abordlnd unghiul cel mai fa
vorabil de apropiere de sol. In acest 
moment, „Antares“, a fost redresat 
şi orientat.

Din cauza defecţiunii semnalate la 
unul din computerele modulului lu
nar, Alan Shepard a preluat coman
da manuală, fiind ajutat de ordina
toarele de urgentă şi ghidaj. Moto- 
rul a continuat să funcţioneze însă 
cu a putere variabilă, inlrlnd în e- 
iapa a doua — manevra de apro
piere de locul aselenizării — care 
a durat 1 minut şl 40 de secunde. 
Modulul s-a deplasat mai mult pe 
Orizontală, coborînd totuşi pînă la 
altitudinea de 1 500 metri. In acel 
moment, „Antares“ a pătruns prin 
„poarta mică" — unghiul cel mai 
favorabil de abordare a locului pen
tru aselenizarea directă. A început 
a treia fază — coborîrea propriu- 
zisă. Ultimii 30 de metri au fost 
parcurşi în coborîre pe verticală, 
exact deasupra locului de debarca
re. „Antares“ s-a imobilizat exact 
pe locul indicat. Astronauţii au co
municat centrului de control că o- 
peraţlunea s-a desfăşurat excelent.

tabil de riposta hotărită a popoa
relor Indochinei, ce luptă pentru 
dreptul de a-şi hotărî singure 
soarta şi viitorul. Singura cale 
prin care poate fi rezolvată pro
blema Indochinei, relevă declara
ţia, este realizarea unei reglemen
tări politice conforme cu dreptul 
legitim şi interesele naţionale ale 
popoarelor Vietnamului, Cambod- 
giei şi Laosului.

Belgrad 5 (Agerpres). — Purtă
torul de cuvînt al Secretariatului 
de Stat pentru Afacerile Externe 
al R.S.F. Iugoslavia şi-a exprimat 
îngrijorarea în legătură cu „esca
ladarea şi intensificarea operaţii
lor de război în Indochina, care 
vor cuprinde şi Laosul“, infor
mează agenţia Taniug. El a.,re
amintit o declaraţie anterioarăjşjâ- 
eută în numele Secretariatului de 
Stat pentru Afacerile Externe al 
R.S.F.I., prin care se reafirma că 
„nu poate exista o soluţie militară 
în Indochina, încetarea interven
ţiei străine — prin retragerea tru
pelor S.U.A. şi ale aliaţilor lor — 
fiind pentru popoarele din această 
parte a lumii unicul mod de re
zolvare a problemelor lor, fără 
amestec străin“.

Paris 6 (Agerpres). — In legă
tură cu situaţia actuală din Indo
china, Biroul Politic' al Partidului 
Comunist Francez a dat publici
tăţii o declaraţie în care con

damnă intensificarea şi lărgirea 
războiului agresiv dus de S.U.A. 
împotriva popoarelor Vietnamului, 
Cambodgiei şi Laosului. Biroul 
Politic cere guvernului să promo
veze o politică activă pentru a 
determina S.U.A. să respecte acor
durile de la Geneva cu privire la 
Laos şi să analizeze cu seriozitate 
propunerile constructive ale Gu
vernului Revoluţionar Provizoriu 
al Republicii Vietnamului de Sud 
şi ale guvernului R.D. Vietnam cu 
privire l a . încetarea agresiunii. 
Partidul Comunist Francez, se 
subliniază în declaraţie, cheamă 
clasa muncitoare, poporul francez 
să-şi exprime solidaritatea cu po
poarele din Indochina, să ceară 
retragerea deplină şi necondiţio
nată a tuturor trupeior S.U.A. din 
Vietnamul de sud, Cambodgia şi 
Laos.

Tokio 5. Corespondentul A- 
gerpres, FI. Ţuiu, transmite: K. 
Kawasaki, director al Biroului In
ternaţional al Partidului Socialist 
Japonez, a făcut o declaraţie în 
care denunţă escaladarea războiu
lui agresiv declanşat de S.U.A. în 
Indochina şi cere încetarea ime
diată a intervenţiei americane în 
Laos şi Cambodgia, suspendarea 
imediată a acţiunilor sale în în
treaga Peuinsulă Indochina şi re
tragerea tuturor trupelor ameri
cane şi ale aliaţilor lor din sud- 
estul Asiei.

- ' -- ■

REPUBLICA GUINEEA. Acordarea asistenţei tehnice pentru tractoarele 
româneşti trimise pe teritoriul Guineei a fost asigurată de specialiştii 
români chiar şi în cele mai îndepărtate regiuni. în foto: specialiştii 
M. Dovlete şi G. Ivanciuc de la Uzina de tractoare din Braşov alături 
de tineri guineezi, începători în ale agriculturii mecanizate în regiunea

Bcyla

L u p te le  din C am bodgia
Pnom Penh 5 (Agerpres). — La 

două săptămîni după atacul între
prins asupra bazei militare şi a ae
roportului de la Pnom Penh, care a 
distrus aproape în întregime forţele 
aeriene ale autorităţilor lui Lon Noi, 
forţele populare de rezistenţă din 
Cambodgia au întreprins o nouă ac
ţiune asupra unei baze aeriene si
tuate la numai 10 km de capitala 
khmeră. Un purtător de cuvînt mi
litar de la Pnom Penh citat de a- 
gentia France Presse a recunoscut 
că mai multe rachete lansate de pa
trioţi au lovit pista de aterizare a 
bazei. In noaptea de joi spre vi
neri, alte două poziţii ale autorită
ţilor de la Pnom Penh, situate la 
limita sudică a perimetrului apărării 
capitalei şi pe şoseaua Pnom Penh 
— Kompong Cham, au fost, de ase
menea, atacate.

E V E N IM E N T U L  PE SCURT
•  LA SEDIUL U.N.E.S.C.O. din Paris a avut loc o 
reuniune la nivel/de experţi, însărcinată să pregă
tească ordinea de zi provizorie a Conferinţei miniş
trilor culturii din Europa, care se va desfăşura în 
anul 1972, Din comitetul de pregătire a făcut parte 
şi Valentin Lipatti, delegatul permanent al Repu
blicii Socialiste România pe lîngă U.N.E.S.C.O.

O PREŞEDINTELE FRANŢEI, GEORGES POM
PIDOU, şi-a încheiat vizita în Mauritania. La Nou
akchott, preşedintele Pompidou a avut convorbiri 
cu preşedintele Moktar Ould Daddah şi cu alţi con
ducători ai Mauritaniei. Următoarea etapă a tur
neului preşedintelui francez în Africa este Dakarul, 
capitala Senegalului.

8  LA BRATISLAVA a fost semnat planul dc co
laborare în domeniul sănătăţii pe anii 1971—1972 
între R.S. Cehoslovacă şi Republica Socialistă 
România, care prevede schimbul de specialişti şi 
informaţii, precum şi colaborarea directă dintre 
diferite instituţii medicale. Din partea română, 
planul a fost semnat de Alexandru Calomfirescu, 
adjunct al ministrului sănătăţii, iar din partea ceho
slovacă de către Jan Somodi, adjunct al ministru
lui sănătăţii din R.S. Cehoslovacă.

8  FRANCE PRESSE RELATEAZĂ că tratativele 
franco-algeriene au fost suspendate. Ministrul afa
cerilor externe, Abdelaziz Bouteflika, şeful delega
ţiei algeriene la convorbirile de la Paris, a decla
rat că delegaţia franceză a cerut un răga& de „re
flecţie“. El a adăugat că va pleca la Alger pentru 
a informa guvernul său despre această propunere.

8  JOI, A AVUT LOC o nouă reuniune a repre
zentanţilor la O.N.U. ai Uniunii Sovietice, Marii 
Britanii, Franţei şi Statelor Unite, în cadrul con

sultărilor asupra situaţiei din Orientul Apropiat. 
Reuniunea a avut loc la sediul delegaţiei Uniunii
Sovietice.

Următoarea întîlnire va avea loc la 12 februarie.

8  GUVERNUL PERUVIAN a hotărît să suspende 
concesiunea zăcămintelor de cupru din provincia 
Quellaveco acordată consorţiului nord-ameriean 
„Southern Peru Cooper Corporation“, deoarece 
acesta nu a asigurat finanţarea proiectelor de ex
ploatare pînă la termenul prevăzut (31 decembrie 
1970).

8  ZIARUL CUBANEZ „JUVENTUD REBELDE“
informează că o brigadă de 27 de tineri, membri ai 
Uniunii Tinerilor Comunişti din Cuba, vor parti
cipa timp de două luni de zile la lucrări de con
strucţie în Republica Chile.

8  LA TIRANA au început convorbiri între o dele
gaţie a R.P. Albania şi o delegaţie a R .P .. Ungare 
în vederea încheierii protocolului cu privire la 
schimburile comerciale dintre cele două ţări pe 
anul 1971. Cele două delegaţii analizează şi posi
bilităţile de încheiere a unui acord comercial pe 
termen lung (1971—1975).

8  LA LIMA a sosit vineri o delegaţie comercială 
sovietică, condusă de A. N. Manjulo, locţiitor al 
ministrului comerţului exterior. Delegaţia a vizitat 
anterior Chile, unde a fost primită de preşedintele 
Salvador Allende, de ministrul afacerilor externe 
Clodomiro Almeida, şi a examinat, împreună cu 
oficialităţi chiliene de resort, posibilităţile extin
derii legăturilor comerciale şi economice dintre cele 
două ţări.

CONSULTARE ELECT© 
RALA ÎN ELVEŢIA

tncepînd de joi dimineaţa şi pînă 
duminică la amiază, peste 1 500 000 
de alegători elveţieni se prezintă în 
faţa urnelor pentru a se pronunţa 
asupra proiectului de modificare a 
Constituţiei privind dreptul de vot 
al femeilor. Noul text prevede în 
mod expres, ca atît bărbaţii cît şi 
femeile elveţiene să se bucure de 
dreptul de a alege şi de a fi aleşi.

Actualul scrutin este cel de-al 
şaptelea în ultimii 50 de ani. Elve
ţia este în prezent singura tară ca
pitalistă dezvoltată unde femeile nu 
se bucură de dreptul de vot pe plan 
federal. Numai în nouă din cele 22 
de cantoane elveţiene femeile au 
Obţinut în ultimii ani dreptul de a 
participa la alegeri, în canloanele 
respective.

în şapte cantoane femeile nu pot 
participa la numeroasele scrutinuri 
care marchează, în mod regulat, 
yiaţa politică elveţiană.

în 1959 Consiliul Federal (guver
nul) a prezentat un prim proiect de 
modificare a Constituţiei ţării, care 
a fost însă respins de corpul elec
toral cu 654 939 voturi. In favoarea 
proiectului au votat numai 323 727 
tde alegători.

Potrivit aprecierilor observatorilor 
politici, actualul examen electoral 
se va desfăşura în condiţii mult mai 
favorabile decit în trecut, întrucît 
în starea de spirit a opiniei publice 
elveţiene au avut loc mutaţii apre
ciabile, egalitatea bărbaţilor cu cea 
a femeilor cucerind adepţi din ce în 
pe mai numeroşi în diferitele părţi

ale tării. Un exemplu îl constituie 
sufragiile din ultimii doi ani din 
cantoanele Tessin, Fribourg, Valais, 
Zürich, Lucerna, Soleure şi din se- 
mi-cantonul Nidwald. La aceste ale
geri, femeile au obţinut drepturi e- 
lectorale pe plan comunal, iar în 
cantonul Lucerna — drepturi politice 
complete.

Aceste tendinţe au stimulat şi o- 
ferit argumente mai clare cercurilor 
politice care au cerut, şi obţinut, o

Simple coincidenţe?
Maldăre de pachete de scrisori şi 

de colete blochează majoritatea de
pozitelor şi magaziilor poştale, de o 
parte şi de alta a Canalului Mînecii, 
situaţie puţin obişnuită în ultimii 
ani, atît din punct de vedere al as
pectului ei practic, cît şi în ce pri
veşte ecoul social al manifestării. 
Poate că prima sa latură a fost îit- 
trucîtva prefigurată de. uriaşele gră
mezi de gunoi acumulate pe mal 
toate străzile oraşelor britanice, în

N o t e  e x t e r n e
nouă consultare pe scara întregii 
ţări. In prezent, -toate partidele 
politice, fără nici o excepţie, au re
comandat alegătorilor să voteze în 
favoarea drepturilor femeilor. Cu 
prilejul recentei Conferinţe episco
pale elveţiene a fost dată publici
tăţii o declaraţie oficială în care se 
afirmă că „în numeroase regiuni ale 
ţării femeile au dovedit maturitatea 
lor politică. A sosit, aşadar, se afir
mă în declaraţie, momentul ca ele 
să se bucure de toate drepturile".

Pentru adoptarea proiectului de 
modificare a Constituţiei ţării este 
necesară o majoritate substanţială, 
atît în cele 11 cantoane, cît şi pe 
planul întregii ţări.

Rezultatul definitiv al scrutinului 
va fi cunoscut abia duminică seara.

, NICOLAE BADEA

timpul grevei lucrătorilor din ser
viciile de salubritate.

Cît despre această coincidenţă 
„întîmplătoare“ a acţiunii P.T.T.- 
iştilor francezi şi britanici, ea amin
teşte de puternicul ecou al apelului 
docherilor din Marea Britanie, în 
iulie trecut Numai că nivelul unui 
simplu boicot în detrimentul vapoa
relor şi mărfurilor britanice este nu- 
ţin depăşit. Cifrele o pot confirma: 
majoritatea celor 230 000 de salariaţi 
din serviciile poştale din Marea Bri
tanie au intrat în cea de-a treia săp- 
tămînă a grevei lor, în timp ce o 
mare parte din cei aproximativ 
300 000 de P.T.T.-işti francezi au răs
puns miercuri noaptea apelului lan
sat de centralele „Farce Ouvriere", 
„C.G.T." şi „C.F.D.T.". Revendicărilor 
comune de majorare a salariilor li 
se adaugă, în cazul francezilor, pro
testul faţă de o reformă preconizată 
de ministrul Robert Galley, de re

structurare a serviciilor poştale, care, 
realizată, ar afecta în mare măsură 
situaţia lucrătorilor, în special a ce
lor din telecomunicaţii.

Diverşi observatori consideră că 
repercusiunile acţiunii greviştilor 
francezi, avînd ca termen miezul 
nopţii de sîmbătă, vor fl serios re
simţite şi în zilele următoare înce
tării grevei.

La apelul a patru centrale sindi
cale, minerii din regiunea carboni
feră Lorraine au Intrat în grevă, pro
tested faţă de închiderea unei mine 
la Faulquemont.

De proporţii mal reduse, dar cu 
efecte materiale şl politice destul de 
mari, este anunţată o întrerupere a 
lucrului Ia radioteleviziunea fran
ceză „O.R.T.F.".

Şi pentru că s-a amintit de miş
cări sociale şi de "situaţii similare, 
determinate de revendicări relativ 
identice, merită să evocăm şi recen
tele întreruperi de lucru la „B.B.G.* 
şi grevele minerilor britanici.

Asemenea paralelisme nu pot să 
nu fie făcute în cazul unor mlşcăiî 
sociale de o asemenea anvergură, 
diverşi comentatori ar găsit, nu fără 
umor, o replică a acestei colaborări 
internaţionale şi Ia alt nivel. Se 
aminteşte, de exemplu, că în timpul 
grevei lucrătorilor britanici din ser
viciile de electricitate, inai multe 
firme vest-germane au oferit „spre 
salvare", altor firme de peste Ca
nalul Mînecii şi direcţiunilor între
prinderilor afectate, .. . cîteva tone 
de luminări.

V. MARTALOGU

Un nou gen de poluare
Poliţia britanică nu poate 

deschide acţiune împotriva 
Iui Richard Smith, de pro
fesie __ strigător public,
pentru încălcarea normelor 
cu privire la combaterea 
„poluării sonore“ a mediului 
înconjurător. Deşi vocea lui 
Smith atinge 93—97 de de
cibeli, depăşind limita de 90 
de decibeli admisă în Anglia 
în cazul vehiculelor care 
circulă pe drumurile publice, 
poliţia nu poate întreprinde 
nimic împotriva iui pentru 
că legea se referă numai la 
vehicule cu motor, nu şi la 
persoane. In afară de aceas
ta, Smith foloseşte vocea sa 
extrem de puternică numai 
atunci cînd se află în exerci
ţiul funcţiunii, pentru care 
este plătit cu . . .  trei lire 
sterline pe an.

Arheologică
Scheletul unui mamut a 

fost descoperit recent de un 
grup de cercetători de Ia 
Institutul de arheologie din 
Bratislava, în timpul efec
tuării unor săpături în îm
prejurimile oraşului Senec.
O mare parte a scheletului 
este foarte bine conservată.

între matematică 
şi fotbal

Micuţul englez, George 
McCay, în vîrstă de 10 ani, 
np a fost de acord cu solu
ţia unei probleme din cartea 
de aritmetică. El i-a scris e- 
ditorului, care, după ce a 
examinat rezolvarea propusă 
de McCay, i-a telefonat re- 
cunoscînd că micul matema
tician avea dreptate. La în
trebarea editorului ce ar 
vrea să devină cînd va fi 
mare, McCay a răspuns că 
ar dori să fie . . .  fotbalist.

Cetaceul „cîntăreţ“
„Emisiunile“ acustice ale 

cetaceelor şi în special ale 
delfinilor, constituie obiectul 
unor studii serioase care u- 
neori se soldează cu rezulta
te deosebit de interesante. 
Este printre altele şi cazul 
cercetărilor întreprinse de 
Roger Payne de la Univer
sitatea Rockefeier din S.U.A. 
asupra balenei. Potrivit o- 
mului de ştiinţă american a- 
cest cetaceu, care depăşeşte 
16 metri şi cîntăreşte peste 
48 de tone, s-a dovedit a fi 
un virtuos muzicant. Balena 
„cîntă“ în reprize de cite 
8—9 minute. Interesant este 
faptul că ea îşi reia „emi
siunea“ exact de Ia aceleaşi 
note ca Ia începutul ei. Omul 
de ştiinţă american este de 
părere că prin intermediul 
acestui „cîntec“ cetaceele co
munică între ele, chiar dacă 
distanţa depăşeşte cîţiva 
kilometri.

Paris—Londra 
pe calea ferată

Parisul şi Londra vor fi 
legate printr-o linie ferată 
care va trece pe sub Canalul 
Mînecii, întreaga călătorie 
durînd mai puţin de patru 
ore. Planurile pentru cons
trucţia acestui tunel au pă
răsit deja planşetele proiec
tanţilor. Linia ferată subac
vatică va permite trecerea a 
aproximativ 4 milioane de 
pasageri, 3 milioane de au
toturisme şi 5 milioane de 
tone de mărfuri pe an. Tu
nelul va avea o lungime de 
52,800 kilometri şi va dispu
ne de trei nivele. Specialiş
tii apreciază că lucrările de 
construcţie vor dura 6 ani. 
Costul lui va fi de aproxi
mativ 700 milioane de dolari.

• • • • • • • • • • • • • • • •

I.C.S. Mefalo — chimice

UNITATEA 23 CONSIGNAŢIA  
VINDE U N  AUTOTURISM FIAT 600 
seria motor 776293,

la licitaţie publică, care se va ţine la data de 15 februa
rie în Sibiu, str. Cooperaţiei nr. 15, ora 10,30.
Solicitanţii vor depune Ia C.E.C. suma de 10°/o din 
valoarea de 10 000 lei preţ de strigare.
Informaţii suplimentare la unitatea 23 Consignaţia 
din str. Avram Iancu nr. 6, telefon 1 31 71.

în tr e p r in d e r e a  p en tru  
o m o g e n iz a r e a  m ie r ii d in  S ib iu
A N U N ŢĂ ,

deschiderea unui magazin de desfacere cu amă
nuntul pentru plante medicinale, ceaiuri şi miere 
de albine, în sortimente variate şi de bună calitate. 

Magazinul funcţionează în Sibiu, str. Faurului nr. 8.

j COOPERATIVA
i „MUNCA TiMPLAFULOR“ SIBIU
N

J ANGAJEAZĂ:
I — tîmplari de înaltă calificare
I — muncitori necalificaţi, absolvenţi a 8 clase,

r\s
INI
NINIS
*s pentru calificare Ia locul de muncă în 5

I meseriile:
I — tîmplari

— strungari în lemn
— şlefuitori — lustruitori peliculă lac. j Informaţii, în Piaţa Unirii nr. 4, camera 128, etaj II. ij

Uzina de piese auto
SIBIU

ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:
— 5 maşinişti pod rulant (macaragii).

întreprinderea de industrie 
locală ELCA Mediaş

str. Stadionului nr. 43

angajează:
-  TÎMPLARI CALIFICAŢI, la secţia mobilă, 

categoria de salarizare 3—5.

Informaţii la serviciul organizarea muncii, telefon 
10 82.

2 £

1 1.1.S. . .F b m u r a  rncî#»‘( ^ îk îu  iI.I.S. „Flamura roşie“ Sibiu
ANGAJEAZĂ:

— 1 economist sau inginer mecanic pentru funcţia |  
de şef serviciu aprovizionare, cu vechime în |  
funcţii economice sau tehnice de peste 8 ani

— economişti — de preferinţă absolvenţi ai făcui- \ 
taţii de comerţ exterior sau inginer care să cu- |

..................................... t- i

inginer mecanic cu o  vechime de peste p am  ̂
— lăcătuşi, strungari, matriţeri şi frezori de cate- I 

gorii superioare.

Í

K

- >

Á

Subunitatea I.R.M.E. Sibiu
cu sediul în str. Uzinei nr. 7 

angajează urgent:
— 1 MATRIŢERI
—  1 ELECTRONIST 

categoria IV—VI.

Mica publicitate
Colectivul dc ajutor reciproc de deces „Cibin Maier“ Sîbia, invita 
membrii să participe la adunarea generală anuală care se va ţine în 
ziua de 7 februarie 1971, ora 12, Ia Şcoala generală nr. 13 din str. 
11 Iunie (cartier Terezian).

Pierdut legătură chei, 3 februarie, gara Sibiu. Adresaţi Sibiu, str. 9 Mai 
83. Recompensă.

închiriez haine pentru nuntă. Sibiu, str. Pielarilor nr. 7, etaj, aparta- 
mentül 2.

Vînd covoare persane noi, albastre. Sibiu, str. II Iunie 56.
Vind casă familiară. Sibiu, str. Eroii Muncii 4. Informaţii între orele 
12—15, telefon 1 30 88.

i
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